
Μετά από δύο χρόνια διακοπής 
ξανάρχισαν οι έρευνες στην 

ενάλιο ζώνη του γνωστού Ναυαγίου 
των Αντικυθήρων και το μήνα που 
πέρασε εκδόθηκε η ανακοίνωση του 
Υπ. Πολιτισμού για τα αποτελέσματα 
της φετινής έρευνας, η οποία ήταν 
περιορισμένη χρονικά, καθώς άργη-
σαν να αρθούν τα εμπόδια, που εί-
χαν δημιουργήσει σοβαρούς κινδύ-
νους για την ανασκαφή και ειδικά για 
τη συνέχιση των ερευνών. Μάλιστα 
το πράσινο φως δόθηκε μόλις την 1η 
Οκτωβρίου από το ΚΑΣ. Είχε προη-
γηθεί η μετακίνηση της προϊσταμέ-
νης της Εφορείας Εναλίων κ. Σίμω-

ση, η οποία όμως παρέμεινε τελικά 
στην έρευνα των Αντικυθήρων, την 
οποία εξακολουθεί να υποστηρίζει 
το Ίδρυμα Λασκαρίδη, ενώ συμμε-

τείχαν σε αυτήν και δύτες του Λιμενι-
κού, καθώς και αξιωματικοί του Π.Ν.

«Η επιχείρηση στέφθηκε με με-
γάλη επιτυχία, παρά τις αντίξοες και-

ρικές συνθήκες και τον περιορισμέ-
νο χρόνο διάρκειας του σωστικού 
χαρακτήρα της έρευνας», αναφέρει 
η ανακοίνωση του ΥΠΠΟΑ για την 

έρευνα που υποστηρίχθηκε από το 
Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη με 
τη συνδρομή του πλοίου «Typhoοn», 
το οποίο παραχωρήθηκε από το Κοι-

νωφελές Ίδρυμα Αθανασίου Λασκα-
ρίδη για το διάστημα των ερευνών. 
Αρχικά έγινε εντοπισμός εκ νέου του 
χώρου του ναυαγίου και νέα οριοθέ-
τηση μετά από την τελευταία έρευνα 
του Σεπτεμβρίου 2017. Κατά τη δια-
δικασία του διαχωρισμού της άμμου 
συλλέχθηκαν οστά, τα οποία πρέπει 
να αναλυθούν, πυρήνες κατά πάσα 
πιθανότητα ελιάς, χάλκινα καρφιά 
από το πλοίο καθώς και ένας μπρού-
τζινος δακτύλιος άγνωστης προς το 
παρόν χρήσης. Επιπρόσθετα ανελ-
κύστηκαν τμήματα αμφορέων, βά-
σεις, λαιμοί και σώματα σωζόμενα 
από την κοιλία του αγγείου ως τη 
βάση. Ανάμεσα στα ευρήματα βρέ-
θηκε ένα σιδερένιο στέλεχος με 
κυκλική απόληξη. Σημαντικό είναι το 
γεγονός ότι μεταξύ των βάσεων των 
αμφορέων, που προέρχονται από 
την νήσο Κω, εντοπίστηκε και ένας 
τύπος διαφορετικός, η προέλευση 
του οποίου δεν είναι ακόμη γνωστή 
και απαιτείται η ταύτισή του. Επιφα-
νειακά επί του βυθού από τον χώρο 
του ναυαγίου ανελκύστηκαν τρεις 
λαιμοί αμφορέων, δύο του τύπου 
Laboglia 2 από την Κάτω Ιταλία και 
ενός Κώου, καθώς και ένας ακέραι-
ος Κώος αμφορέας ελλιπής ως προς 
τη μία λαβή. Εντυπωσιακό εύρημα 

ΞΑΝΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ  ΈΡΈΥΝΈΣ
στο ναυάγιο των Αντικυθήρων

Παρά λίγο ναυάγιο στη συνέχιση των ερευνών. Το παρασκήνιο.

Μετά τον εντοπισμό μεγάλης 
φυτείας κάνναβης πριν το καλοκαί-
ρι, άλλη μία μικρή φυτεία βρέθηκε 
στα Κύθηρα στις αρχές Οκτωβρίου. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Αστυ-
νομίας, εντοπίστηκαν 79 δενδρύλ-
λια κάνναβης ύψους μέχρι 1,5μ και 
κρυμμένα σε παρακείμενο χώρο 
49,5 κιλά ακατέργαστης κάνναβης, 
καθώς και εξοπλισμός για την καλ-
λιέργεια.  Παράλληλα συνελήφθη 
ένας 25χρονος Αλβανός, ο οποίος 
είχε εγκατασταθεί στα Κύθηρα το 
τελευταίο εξάμηνο, προφανώς για 

την επιμέλεια των …καλλιεργειών. 
Αργότερα, πάντως, σύμφωνα με κά-
ποιες πληροφορίες αφέθηκε ελεύ-
θερος, ενώ έχει συλληφθεί άλλος 

ομοεθνής του που διέμενε στην Αγία 
Πελαγία για το ίδιο θέμα. Σύμφωνα 
με πληροφορίες δεν φαίνεται να 
σχετίζεται η περίπτωση αυτή με την 
προηγούμενη μεγάλη φυτεία, για 
την οποία συνεχίζονται οι έρευνες 
της Αστυνομίας χωρίς να έχει γίνει 
γνωστό το αποτέλεσμα και χωρίς να 
μπορεί να αποκλειστεί τίποτα. Η νέα 
φυτεία εντοπίστηκε πάλι στα Βόρεια 

του νησιού και συγκεκριμένα σε ρε-
ματιά προς την περιοχή Λυκοδήμου. 
Εκείνο που προκύπτει αβίαστα από 
τις δύο τελευταίες περιπτώσεις εί-
ναι ότι συμμορίες αλλοδαπών έχουν 
βρει στο νησί μεγάλες εγκαταλελειμ-
μένες  εκτάσεις με καλό έδαφος και 
νερό και έχουν αρχίσει εδώ και κά-
ποια χρόνια εντατικές καλλιέργειες 
για την παραγωγή του ναρκωτικού 

Από φυτείες κάνναβης καλά πάμε…

Τον Ιούλιο και το  Σεπτέμβριο 
του 2016 είχαμε κάνει κάποιες δυ-
σοίωνες προβλέψεις για τη σπουδή 
των δύο αεροπορικών εταιρειών που 
δραστηριοποιούνται στα Κύθηρα να 
ζητήσουν τις άγονες χωρίς τίμημα, 
αλλά με το μίνιμουμ των δρομολογί-
ων, καθώς αυτή η πολιτική οδήγησε 

τελικά στην κατάργηση των αγόνων. 
Αυτό συνεχίζουμε να το ζούμε το χει-
μώνα, οπότε οι δύο εταιρείες, εφαρ-
μόζοντας το πρόγραμμά τους και 
όσα τους επιτρέπει η σύμβασή τους 
με το κράτος, εξακολουθούν να κά-
νουν το μίνιμουμ των δρομολογίων 
εκάστη κάθε χειμώνα. Και ως εδώ 
δεν έχουμε να προσάψουμε τίποτα 
σε αυτές, αφού τηρούν τις στοιχειώ-
δεις υποχρεώσεις τους. Και φέτος, 
λοιπόν, σύμφωνα με το πρόγραμμά 
τους, έχουν ανακοινώσει 2 δρο-
μολόγια κάθε μία, σύνολο δηλαδή 
τέσσερα την εβδομάδα για την περί-
οδο από 27 Οκτωβρίου μέχρι τέλος 
Μαρτίου. Εκείνο που έχει σημασία 
και το επαναλαμβάνουμε για πολ-
λοστή φορά είναι ότι τα δρομολόγια 
γίνονται χωρίς καμία συνεννόηση με 
τις τοπικές αρχές, όπως συμβαίνει 
με τα ατμοπλοϊκά, και όπως εξυπη-
ρετούν τις εταιρείες. Μόλις πριν λί-
γους μήνες είχαμε αναφερθεί στο 
απαράδεκτο των δρομολογίων, να 
έχουν την ίδια μέρα ένα η κάθε μία 
και μία ημέρα να μην έχουμε κανένα 
δρομολόγιο. Τώρα έχουμε, Δευτέ-
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ΤΟ ΝΕΟ πλαίσιο για τις άγο-
νες, το οποίο δεν έχει ανακοινω-
θεί ακόμη, δίνει την ευκαιρία για 
μερικές σκέψεις πάνω στο σο-
βαρότερο θέμα του νησιού, αυτό 
της ακτοπλοϊκής συγκοινωνίας, 
το οποίο μας απασχολεί αδιαλεί-
πτως από την έκδοση αυτού του 
φύλλου. Μάλιστα εμείς είμαστε 
αυτοί που χαρακτηρίσαμε το νησί 
μας ανάδελφο, αφού δεν έχει 
άλλους προορισμούς κοντά, έτσι 
ώστε να μπορεί να αλληλοσυ-
μπληρώνουν τις συγκοινωνιακές 
τους ανάγκες. Ένα βήμα μπρο-
στά ήταν η καθιέρωση πενταετών 
συμβάσεων με τις εταιρείες, που 
έδιναν μία σχετική ασφάλεια σε 
σχέση με το καθεστώς της αγω-
νίας κάθε χρόνο, ποίος θα έρθει, 
με τι πλοίο και πόσο σοβαρός 
θα είναι. Δυστυχώς και αυτή η 
ρύθμιση έπεσε θύμα της κρίσης 
και πάει! Τώρα ακούγεται ότι θα 
επανέλθει μαζί με κίνητρα για να 
έλθουν νεότερα πλοία στην ακτο-
πλοΐα. Ως τότε ας επαναλάβου-
με μερικές πάγιες θέσεις για να 
θυμίσουμε τι ακριβώς συμβαίνει 
ειδικά σε όσους ξύπνησαν ξαφ-
νικά μετά από χρόνια! Πρώτον, 
για να καλυφθεί στοιχειωδώς ένα 
ανάδελφο νησί απαιτείται να συν-
δέεται με κάτι ακόμη, πέραν της 
απέναντι στεριάς. Σε μας αυτά εί-
ναι η Κρήτη και ο Πειραιάς, έστω 
μία φορά την εβδομάδα, εάν 
αναβαθμισθεί κάποια στιγμή το 
Γύθειο. Δεύτερον, με την κίνηση 
που βλέπουμε κάθε χρόνο και ει-
δικά με αυτήν του χειμώνα, μόνο 
με γενναία επιχορήγηση μπορεί 
να επιβιώσουν γραμμές όπως η 
δική μας. Τα πειράματα τύπου 
«Βαρβιτσιώτη», που έμειναν ευτυ-
χώς απλές ιδέες, είναι καταδικα-
σμένα εκ των προτέρων και αυτό 
έχει γίνει πλήρως αντιληπτό. Τρί-
τον, μιλάνε πολλοί για ταχύπλοα. 
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Αφιέρωμα
στο Γιώργο Καρύδη (1940 – 2019)

Ένας Κυθήριος Ευπατρίδης
Ο Γιώργος Καρύδης γεννήθη-

κε στις 4 Νοεμβρίου του 1940 στο 
Μυλοπόταμο Κυθήρων και ήταν 
το τρίτο από τα επτά παιδιά του 
Κοσμά και της Αθηνάς Καρύδη.

Όπως οι περισσότεροι νέοι 
της εποχής, ξενιτεύτηκε στο Σύδ-
νεϋ της Αυστραλίας το 1959 και 
δούλεψε ακούραστα σε εταιρεία 
τσιμέντων, εργασία που εκείνη 
την εποχή απέδιδε οικονομικά. 
Τον Ιανουάριο του 1963 παντρεύ-
τηκε την Άννα (το γένος Π. Βλα-
ντή) από το Μυλοπόταμο και στη 
συνέχεια ταξίδεψαν στο Χόμπαρτ 
της Τασμανίας όπου έμειναν 
μόνιμα γιατί τους θύμιζε το νησί 
τους.

Απέκτησαν δύο παιδιά, την 
Αθηνά (απεβίωσε το 2000 σε νεαρή ηλικία) και τον Κοσμά καθώς και 
δύο εγγόνια, το Σάββα και την Αννούλα.

Ο Γιώργος υπήρξε πολύ καλός πατέρας και σύζυγος. Είχε τη φήμη 
του βαθιά γενναιόδωρου, έντιμου και εξαίρετου οικογενειάρχη. Όσοι 
τον είχαν γνωρίσει και συνεργαστεί μαζί του τον θεωρούσαν πραγματικό 
«gentleman»!

Η απίστευτη εργατικότητα και ευφυΐα του τον έκανε να διακρίνει τις 
πραγματικές ευκαιρίες στις επιχειρήσεις (πάντα με τη βοήθεια και τη 
στήριξη του καλού του αγγέλου, την Άννα).

Άνοιξε το πρώτο πολυτελές εστιατόριο στο λιμάνι του Χόμπαρτ διότι 
είχε τη φιλοσοφία του «feed the world» δηλαδή να προσφέρεις αρίστη 
ποιότητα και μεγάλη ποσότητα ώστε να φεύγουν όλοι ευχαριστημένοι!

Με τη φιλοσοφία αυτή δούλεψε για παντός είδους κοινωνικές εκ-
δηλώσεις (κέτερινγκ, συνεστιάσεις κ.α.) πολύ συχνά χωρίς προσωπική 
αμοιβή, ειδικά για ανθρώπους που ήταν οικονομικά ασθενείς.

Στο τέλος, το όνομα του Γιώργου Καρύδη ήταν συνώνυμο με  την 
υψηλή ποιότητα και για τους πλέον απαιτητικούς πελάτες.

Μαζί με άλλους Έλληνες και τη σύζυγό του Άννα δούλεψαν πολύ 
και έφτιαξαν την ωραία ελληνική κοινότητα που υπάρχει σήμερα στο Χό-
μπαρτ της Αυστραλίας.

Βαπτίσεις
– Στις 22 Ιουνίου βάφτισαν στον 

Άγιο Γεώργιο Κοκκιναρά την κόρη 
τους και την ονόμασαν Ελένη-Δαμα-
σκώ οι, Γιάννης και Σοφία Δουρίδα. 
Ανάδοχοι παρέστησαν οι, Στέλιος και  
Σοφία Μπαρμποπούλου και Danny 
και  Έλενα Frampton.

– Στις 28 Σεπτεμβρίου βάφτισαν 
το γιο τους στον Άγιο Νικόλαο Αβλέ-
μονα και τον ονόμασαν Δημήτρη ο 
Παναγιώτης Σ. Βενέρης και η Ελένη 
Κοντολέοντος.

– Στις 5 Οκτωβρίου βάφτισαν το 
γιο τους στην Ιλαριώτισσα στον Ποτα-
μό και τον ονόμασαν Ορφέα-Πανα-
γιώτη ο Μπλ. Μπλένταρ και η Πανα-
γιώτα Π. Φλάσκα.

– Στις 5 Οκτωβρίου βάφτισαν 
στην Πναγία Κυπεριώτισσα στα Φριλι-
γκιάνικα το γιο τους και τον ονόμασαν 
Παναγιώτη, ο Δημήτρης Πάλλης και 
η Βασιλική Γρηγοράκη.

Να τους ζήσουν
Γάμοι

– Παντρεύτηκαν στις 31 Αυγού-
στου στην Ιερά Μονή Αγίου Σύλα στην 
Καβάλα ο Γεώργιος Παύλου Βλα-
ντής με την Στέλλα Θεμ. Φασούλα. 
Στους νεονύμφους ευχόμαστε κάθε 
ευτυχία και στους γονείς να τους χαί-
ρονται.

– Παντρεύτηκαν στις 6 Οκτωβρί-
ου στον Ιερό Ναό Ζωοδόχου Πηγής 
Χαλανδρίου ο Χρήστος Σάβ. Κρητι-
κός με την Άννα Ιω. Δευτερέβου. 
Μετά το γάμο ακολούθησε μεγάλη 
δεξίωση και γλέντι σε γνωστό κτήμα. 
Στους νεονύμφους ευχόμαστε κάθε 
ευτυχία και στους γονείς να τους χαί-
ρονται.

– Παντρεύτηκαν στο Σωτήρα στο 
Κάτω Λειβάδι στις 19 Οκτωβρίου ο 
Ιωάννης Δημ. Κασιμάτης με την Αν-
δριάνα Παν. Καλλιγέρου. Στους νεο-
νύμφους ευχόμαστε κάθε ευτυχία και 
στους γονείς να τους χαίρονται.

– Παντρεύτηκαν στις 26 Οκτωβρί-
ου στον Άγιο Νικόλαο στον Αβλέμονα 
ο Πάνος Ιω. Τζάννες με την Κατε-
ρίνα Γεωργ. Σχοινά. Στους νεονύμ-
φους ευχόμαστε κάθε ευτυχία και 
στους γονείς να τους χαίρονται.
Θάνατοι

– Πέθανε στις 20 Σεπτεμβρίου 
στην Αθήνα σε ηλικία 84 ετών και 
κηδεύτηκε από το Γ’ Νεκροταφείο 

Νίκαιας η Ελένη Καμπανοπούλου (το 
γένος Πετροχείλου από Αβλέμονα). 
Ήταν μία αξιόλογη σύζυγος, μητέρα, 
γιαγιά και θεία. Στους οικείους της 
θερμά συλλυπητήρια. (Ελ. Μπαρού).

– Πέθανε στις 7 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 89 ετών και κηδεύτηκε από 
την Αγία Τριάδα στα Φριλιγκιάνικα ο 
Διονύσιος Κασιμάτης (Συκοφάος). 
Σε όλους τους  οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

– Πέθανε στις 14 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 86 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Νικόλο στον Αβλέμονα η Σταμα-
τίνα Ιω. Πετροχείλου. Στο σύζυγό της 
Γιάννη και τα παιδιά της Χαράλαμπο, 
Θεοδώρα και Κατερίνα, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

– Πέθανε στις 17 Οκτωβρίου σε 
ηλικία  93 ετών και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο ο Σπύρος 
Χάρος (Μενιόσπυρος). Στα παιδιά 
του, Μάκη και Ελένη, οικογενειακώς,  
θερμά συλλυπητήρια.

– Πέθανε σε ηλικία 86 ετών και 
κηδεύτηκε στις 19 Οκτωβρίου στα 
Φράτσια ο Αντώνης Στάθης (Αγαλλί-
ος). Στην κόρη του    Χρυσούλα    θερ-
μά συλλυπητήρια.

– Πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 
88 ετών και κηδεύτηκε από το Σωτήρα 
στο Κάτω Λειβάδι στις 20 Οκτωβρίου 
ο Εμμ. Κασιμάτης, ιδιοκτήτης Σχολής 
Οδηγών. Στους οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

– Πέθανε  σε ηλικία 90 ετών στις 
19 Οκτωβρίου και κηδεύτηκε στο Νε-
κροταφείο Σχιστού η Χρυσή Κουμή 
Λιάρου. Στα παιδιά της Παναγιώτη και 
Ευαγγελία θερμά συλλυπητήρια.

– Πέθανε στις 22 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 87 ετών και κηδεύτηκε από 
την Παναγία Κοντελετού ο Γεώργιος 
Πέρρος. Στη σύζυγό του Ευγενία και 
την κόρη του Πασχαλιά, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

– Πέθανε σε ηλικία 93 ετών και 
κηδεύτηκε στις 27 Οκτωβρίου από 
τον Άγιο Δημήτριο στα Λογοθετιάνικα 
η Γιαννούλα χήρα Δημ. Χλέντζου. 
Στην κόρη της Σταυριανή θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 29 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 70 ετών ο οδοντίατρος Γιάννης 
Γιαννούλης και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο. Στη σύζυγό 
του Ρίτσα θερμά συλλυπητήρια.
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ρα και Πέμπτη από την Ολυμπιακή 
και Τετάρτη και Κυριακή από τη Sky 
Express. Τυπικά δεν παραβιάζουν 
κανέναν κανόνα, στην ουσία αφή-
νουν τα Σαββατοκύριακα χωρίς αε-
ροπλάνο Παρασκευή και Κυριακή, 
άρα τα «αχρηστεύουν» εντελώς. Αν 
λάβουμε υπ’  όψιν ότι μέχρι τον Ια-
νουάριο δεν θα έχουμε πλοίο από 
Πειραιά και Γύθειο και το επόμενο 
δίμηνο από Νεάπολη, εύκολα διαπι-
στώνουμε ότι θα έχουμε για τέσσε-
ρις μήνες και κάτι παραπάνω λειψή 
συγκοινωνία με όσα αυτό συνεπά-
γεται για ασθενείς και άλλους που 
έχουν ανάγκη να ταξιδέψουν. Κοντά 
σ’  αυτά είναι και το πρόβλημα με το 
λεωφορείο που εκτελούσε δρομολό-
για προς και από  Αθήνα, αφού είναι 
προς πώλησιν και ουδείς γνωρίζει τι 
θα ακολουθήσει. Αυτά όλα είχαμε 
υπ’  όψιν ότι μπορεί να συμβούν (και 
να τώρα…) όταν γράφαμε για την 
ανάγκη να υπάρχει συνεννόηση με 
τις τοπικές αρχές σχετικά με τις ημέ-
ρες των δρομολογίων, καθώς αυτές 
γνωρίζουν τις ανάγκες. Θα απαντή-
σουν ότι έχουν ελεύθερη δρομολό-
γηση κλπ, κλπ. Όμως οι άγονες είχαν 
θεσπισθεί για την εξυπηρέτηση των 
πολιτών και έπρεπε να ακολουθείται 
η διαδικασία των ακτοπλοϊκών που 
υπάρχει υποχρέωση ενημέρωσης, 
αλλά μάλλον ζητάμε πολλά. Απλά, 
ας προσέχουν στο νησί να μην αρ-
ρωστήσει κανείς ή να έχει αντίστοιχο 
γιατρό στο νοσοκομείο. Αλλιώς, ή τη 
δουλειά θα αναλάβει το ταχύπλοο 
που σώζει καταστάσεις, αν βέβαια 
υπολογίσουμε και τις φουρτούνες ή 
ο ….. «Μίχαλος».

Από φυτείες κάνναβης 
καλά πάμε…

αυτού, στην καλλιέργεια και διακίνη-
ση του οποίου ειδικεύονται Έλληνες 
και Αλβανοί κακοποιοί. Το κακό είναι 
ότι μεγάλο μέρος της παραγωγής 
διοχετεύεται και στο νησί και για το 
θέμα αυτό έχουμε γράψει αρκετά 
τα τελευταία χρόνια, φαίνεται όμως 
ότι οι έλεγχοι δεν είναι συστηματικοί, 
αλλά περιστασιακοί, ανάλογα με τις 
πληροφορίες ή και με τυχαίο εντο-
πισμό κάποιων περιπτώσεων, όπως 
έγινε πριν δύο περίπου χρόνια και 
όπου εμπλέκονταν και εντόπιοι.

! από σελ. 1
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπότα-
μο 2880 τμ πλησίον σχολεί-
ου πωλείται. Τηλ. 2114001574



Τι φταίει στο Μυλοπόταμο;

ΤΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ στο προηγούμενο φύλλο μας φαίνεται να άφη-
σε μερικά «κενά» καθώς, όπως ήταν φυσικό, ενόχλησε. Βέ-

βαια, αντί να ενοχλήσει η διαπίστωση του Συλλόγου, που έκανε 
το αυτονόητο, ενόχλησαν κάποιες διατυπώσεις δικές μας. Ας 
βάλουμε, λοιπόν, τα πράγματα στη θέση τους.
Τόσα χρόνια που γράφουμε κι εμείς και άλλοι για το θέμα, γιατί 
δεν ενοχλήθηκε κανείς; Ούτε αρμόδιος, ούτε κάτοικος, αφού 
κανείς δεν μίλησε για το πρόβλημα; Όσον αφορά τους υπευ-
θύνους. Τουλάχιστον από την πλευρά μας, ούτε γράψαμε ποτέ 
συγκεκριμένα, ούτε στοχοποιήσαμε κανέναν, για τον απλούστα-
το λόγο ότι διαπιστώναμε μεν το πρόβλημα, δεν γνωρίζαμε δε 
την προέλευσή του. Είναι εντελώς διαφορετικό να κάνεις υπο-
θέσεις και διαφορετικό το να δείχνεις με το δάχτυλο. Να είναι 
βέβαιοι δε άπαντες ότι, εμείς τουλάχιστον, αν γνωρίζαμε κάτι 
με στοιχεία θα είχαμε τολμήσει, όπως κάναμε πολλές φορές, να 
πούμε τα πράγματα με το όνομά τους. 
Το ερώτημα, που εύλογα τίθεται μετά τη διαπίστωση του ελέγ-
χου που έκανε ο ΣΚΕ Μυλοποτάμου είναι ένα: αφού υπάρχει 
μόλυνση των υδάτων από κάπου προέρχεται. Και σίγουρα δεν 
έρχονται τα βοθρολύματα ούτε από το …Στραπόδι, ούτε από 
τα Φριλιγκιάνικα, ούτε «ανεβαίνουν» από την Κάτω Χώρα ή το 
Πίσω Πηγάδι. Και ασφαλώς ελάχιστη σημασία έχει αν προέρχο-
νται από υπερχειλίζοντες στεγανούς βόθρους ή από απορροφη-
τικούς, από νόμιμους ή παράνομους, μεγάλους ή μικρούς, τρεις 
ή τριαντατρείς. Το αποτέλεσμα είναι το ίδιο και δημιουργεί το 
πρόβλημα. Άρα, κάποιοι σε μία μικρή ή μεγάλη ακτίνα από το 
ποτάμι που πάει στο Καμάρι και συνεχίζει προς Φόνισσα, άφη-
ναν τα λύματα να κάνουν το κακό. Και δεν μπορεί να μην γνώρι-
ζαν ή να υπέθεταν πού κατέληγαν τα «προϊόντα» τους, αφού το 
θέμα συζητείται εδώ και χρόνια. Γνώριζαν και αδιαφορούσαν. 
Άρα δεν ενδιαφέρονταν για τις συνέπειες που έχει αυτό για τον 
τόπο τους, που, συμπτωματικά, είναι το χωριό των Κυθήρων με 
τα περισσότερα χαρίσματα για την ιστορία, το φυσικό κάλλος, 
την αρχιτεκτονική και τον τουρισμό ή αδιαφορούσαν για τις συ-
νέπειες της παράλειψής τους για να πάρουμε την επιεικέστερη 
εκδοχή.
Εδώ έρχεται το ερώτημα. Τι παραπάνω έγραφε το ρεπορτάζ 
των «Κ»; Ή έπρεπε να δημοσιεύσουμε την ανακοίνωση του ΣΚΕ 
Μυλοποτάμου, με τις αναλύσεις χωρίς σχόλια, αυτονόητα για 
κάθε σκεπτόμενο άνθρωπο και αναγκαία, αφού αφορούσαν μεί-
ζον και πολυσυζητημένο θέμα και να κάνουμε και μία αναφορά 
όπως κάναμε; 
Για να μην κουράζουμε άλλο τον κόσμο. Ουδέποτε η απόκρυψη 
ή η υποκρισία ωφέλησαν ένα θέμα. Μπορεί οι εφημερίδες να 
κάνουν λάθη, όμως δεν είναι τίποτα άλλο από τον καθρέφτη 
μίας κοινωνίας. Αν το είδωλο δεν είναι καλό δεν ευθύνεται ο 
καθρέφτης! Όσον αφορά, τώρα, τη διόρθωση του κακού, αφού, 
όσα έγιναν ως τώρα δεν αλλάζουν σε τίποτα και η κατάσταση 
πρέπει να αλλάξει. Εδώ, απαιτείται η γνώμη ειδικών. Ασφαλώς ο 
Δήμος πρέπει να αναθέσει το θέμα σε έναν ειδικό και να βγάλει 
μία μελέτη. Το αν μπορεί και πότε  να χρηματοδοτήσει το έργο 
που θα απαιτηθεί, η Περιφέρεια, είναι άλλο θέμα. Τις λύσεις 
σε ανάλογα θέματα τις δίνουν μόνο αυτοί που γνωρίζουν και 
όχι οι δημοσιογράφοι ή τα καφενεία. Τα «Κ» διαθέτουν, όπως 
πάντα, τις στήλες τους σε όποιον μπορεί να έχει γνώση και άπο-
ψη. Και ας προχωρήσουν βάσει αυτών. Μία ιδέα έριξε ο ΣΚΕ 
Μυλοποτάμου, ας την κουβεντιάσουν στο Δ.Σ. με νηφαλιότητα 
και ας προκρίνουν βιώσιμη και σωστή λύση. Η κατάσταση δεν 
μπορεί να συνεχιστεί άλλο, η υποκρισία τού να κρύβουμε το 
δάσος πίσω από το δάχτυλο δεν ωφελεί κανέναν και οι φωνές 
δεν οδηγούν πουθενά. 
Και μακάρι η λύση να ήταν να πάψουμε να ασχολούμαστε με το 
θέμα, να γράφουμε και να μιλάμε. Τότε θα ήταν όλα εύκολα και 
κυρίως χωρίς δαπάνες. Αν μας το έλεγαν ευθέως όλοι θα το 
κάναμε και θα δίναμε εμείς τη «λύση». Άσχετα αν το πρόβλημα 
θα έμενε ακριβώς ίδιο, αφού το επόμενο καλοκαίρι όλοι πάλι 
θα απολαμβάναμε τις ίδιες ευωδίες, ενώ μερικοί θα τις «λού-
ζονταν» κυριολεκτικά και μεταφορικά στα γαλαζοπράσινα νερά 
του καταρράκτη!

! ΜΕΤΑ από πέντε περίπου 
χρόνια προετοιμασίας υπεγράφη από 
το Δήμο και την ανάδοχο εταιρεία η 
σύμβαση κατασκευής (διαπλατύν-
σεις, αντιπλημμυρικά, ασφαλτοστρώ-
σεις κλπ) τεσσάρων  οδικών έργων 
κομβικής σημασίας με κόστος μετά 
την έκπτωση 1,370 εκ ευρώ. Τα  οδικά 
έργα, για τα οποία έχουμε γράψει και 
άλλες φορές είναι: ολοκλήρωση δρό-
μου προς Μελιδόνι, Αγία Πελαγία-Α-
γία-Αναστασία (β’ τμήμα), Διακοπου-
λιάνικα-Προγκί-Γερακάρι και δρόμος 
προς Κακή Λαγκάδα. Ελπίζουμε να 
είναι έτοιμα του χρόνου το καλοκαίρι.

! ΜΕΤΑ την επισκευή και 
τον εκσυγχρονισμό του χώρου 
ενδιαίτησης των τροφίμων στο 
Γηροκομείο Κυθήρων ολοκλη-
ρώθηκαν οι πιλοτικές εργασίες 
επισκευής και εκσυγχρονισμού 
ενός δωματίου. Εννοείται ότι για 
να γίνουν οι απαραίτητες και κο-
στοβόρες εργασίες σε όλα τα δω-
μάτια χρειάζεται πολύς χρόνος, 
γιατί τα περισσότερα στεγάζουν 
τροφίμους, άρα οι εργασίες θα 
γίνονται κάθε φορά σε ένα, αλλά 
απαιτούν και πολλά χρήματα, τα 
οποία αναμένεται να βρεθούν 
μέσω δωρεών από το εξωτερικό 
και πιθανόν εκποίησης περιου-
σιακών στοιχείων, καθώς δεν 
υπάρχει τόση ρευστότητα που να 
καλύψει τόσο μεγάλες δαπάνες.

Καλλιγέρου Μαρία Εμμ., Τμ. 
Μαθηματικών και Εφαρμοσμένων 
Μαθηματικών, Πανεπιστημίου Κρή-
της. 

Καλλίγερος Αναστάσιος του 
Αντωνίου, Σχολή Πληροφορικής Ιο-
νίου Πανεπιστημίου.

Κορωναίου Ναταλία του Γεωρ-
γίου, Αρχιτεκτονική Σχολή Ε.Μ.Π.

Λαζαρέτος Φραγκίσκος του 
Παναγιώτη, Τμήμα Χρηματοοικονο-
μικής και Τραπεζικής Διοικητικής του 
Πανεπιστημίου Πειραιά.

Πετρόχειλος Θεόδωρος του 
Χαραλάμπους, Σχολή ΑΣΠΑΙΤΕ 
τμήμα εκπαιδευτικών Πολιτικών Μη-
χανικών.

Φατσέα Ανθίππη του Ιωάννου, 
Τμήμα Πληροφορικής, Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

Επιτυχόντες στα ΑΕΙ

Αναζήτηση 
στοιχείων 

συνδρομητή
Παρακαλείται ο συνδρομητής 

που κατέθεσε στις 19 Αυγούστου, 
στην Alpha Bank συνδρομή €25 
στο όνομα ΚΡΙΘΑΡΗΣ, χωρίς άλλα 
στοιχεία, να επικοινωνήσει με την 
εφημερίδα για να ταυτοποιηθεί η 
συνδρομή του, καθώς τα στοιχεία 
του είναι ελλιπή.

Ο ηλεκτρολόγος Γεώργιος Νικ. Καλλίγερος εργάστηκε δωρεάν για την 
περαιτέρω επέκταση του φωτισμού προς το φαράγγι, με την τοποθέτηση επι-
πλέον λαμπτήρων. Ο Ανδρέας Τραβασάρος (Λιαπανδρέας) πρόσφερε ένα 
βυτίο για τον καθαρισμό της εκκλησίας και του προαυλίου. Η Παναγιώτα Καλ-
λιγέρου - Μπέλμπα πρόσφερε ένα ταψί πορτοκαλόπιτα. Ο Τάκης  Ανδρ. Καλ-
λίγερος (Ανδρεάννης) συντήρησε και μετέφερε την ηλεκτρογεννήτρια στο 
σπήλαιο.

Προς όλους τους δωρητές η οικογένεια των Σωτήρχων εκφράζει τις άπει-
ρες ευχαριστίες της για την ευγενή τους χειρονομία και τους εύχεται υγεία 
και ευτυχία και να έχουν πάντοτε την βοήθεια και την προστασία της Αγίας 
Σοφίας και των τριών Μαρτύρων θυγατέρων της Πίστης, Ελπίδας και Αγάπης.

Για την οικογένεια των Σωτήρχων                                 Σπύρος Σωτήρχος

Δωρεές - Προσφορές 
στην Αγία Σοφία στις Σπηλίες

Ασφαλώς και χρειάζονται, αλλά 
αυτά θα θέλουν ακόμη μεγαλύτε-
ρες επιδοτήσεις και ακόμη μεγα-
λύτερα λιμάνια. Και, αν βρεθούν 
οι πρώτες, πόσα χρόνια χρειάζο-
νται για να γίνουν άλλα λιμάνια σε 
Κύθηρα, Αντικύθηρα; Καίτοι ανα-
γκαίο, μάλλον δεν θα το δει η δική 
μας γενιά και μάλλον θα πάμε σε 
άλλες λύσεις ή συνδυασμούς λύ-
σεων. Αυτά ας τα έχουν υπ’  όψιν 
τους οι τοπικές μας αρχές, όταν 
το νέο πλαίσιο τεθεί προς διαβού-
λευση, γιατί καμία φορά ο διάβο-
λος κρύβεται στις …λεπτομέρει-
ες. Παράλληλα ας μην ξεχνούμε 
όλοι, ειδικά οι «παράγοντες» που 
δίνουν ανέξοδες «λύσεις» στα κα-
φενεία, όσα πέρασαν τα Κύθηρα 
την τελευταία εικοσαετία με διά-
φορους πειραματισμούς, όπως το 
πείραμα «Μοίρα», τις περιπέτειες 
με το πέρασμα Αγούδημου και 
το «Παναγία Τήνου» που το βού-
λιαξαν λίγο αργότερα μέσα στον 
Πειραιά, αλλά και μερικές ακό-
μη. Γιατί πολλοί από μας ξεχνάμε 
σχετικά εύκολα και ξαναρχίζουμε 
κάνοντας  τα ίδια λάθη.

Η συνέχεια του αφιερώ-
ματος στον  Κυθηραϊκό τύπο 
της κυρίας Καίτης Αρώνη-Τσί-
χλη αναβάλλεται λόγω πλη-
θώρας ύλης.
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TËÏ.: 693 8449960 Î·È 27360 31101

! από σελ. 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 5.900 
τ.μ., άρτιο και οικοδομήσι-
μο,  εντός ζώνης οικισμού 
Ποταμού Κυθήρων, θέση 
Γουρνιά, με πρόσοψη 90μ.
Τηλ. 27360 34212, 6973
405219



Την Παρασκευή 4 Οκτωβρίου 
ξεκίνησαν οι δραστηριότητες για τη 
νέα χρονιά στο χώρο εκδηλώσεων 
της Κυθηραϊκής Αδελφότητας. Τον 
αγιασμό τέλεσε ο Μητροπολίτης Κυ-
θήρων κ.κ. Σεραφείμ ο οποίος με 
την παρουσία του τιμά κάθε χρόνο 
το σωματείο στην εναρκτήρια συνά-
ντηση των μελών του. Στο τέλος του 
αγιασμού οι κυρίες του συλλόγου 
φρόντισαν για  το σχετικό κέρασμα 
προς τους παρευρισκόμενους.

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος 
θα παραδίδονται μαθήματα Κυθη-
ραϊκών και παραδοσιακών χορών 
για τους μικρούς μας Κυθηρίους 
κάθε Παρασκευή. Τα τμήματα θα 
λειτουργούν κατά τις ώρες: 

Α΄ τμήμα 7:30μ.μ-8:30μ.μ
Β΄ τμήμα 8:45μ.μ-9:45μ.μ
Το Διοικητικό Συμβούλιο σας 

περιμένει όλους κάθε Παρασκευή 
απόγευμα για μια ζεστή τσιριγώτικη 
συνάντηση.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

ΕΝΑΡΞΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΚΥΘΗΡΑΪΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΠΕΙΡΑΙΩΣ-ΑΘΗΝΩΝ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
Κύθηρα-Μυλοπόταμος,

πλησίον καταρράκτη. Πα-
ραδοσιακό-αναπαλαιωμένο 
ακίνητο 95 τμ καθαρό. Κο-
σμήματα - εικόνες - Τουριστι-
κά είδη - Ενδύματα κλπ. Με 
φήμη και πελατεία. 12 χρόνια 
δραστηριότητα. Πλήρως εξο-
πλισμένη. Ιδιοκτήτης ακινή-
του ο ίδιος. Πωλείται λόγω 
συνταξιοδότησης. Επίσης το 
ίδιο κατάστημα ενοικιάζεται 
για κάθε χρήση. Τηλ. 210-
9923347 και 698-1656866

! ΕΔΩ και χρόνια εκκλησιαζόταν κάποιες Κυριακές, αρκετά συ-
χνά, στην Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλίμου ο βουλευτής (τότε) κ. Νικ. 
Δένδιας. Τώρα, ακόμη και με το βάρος του Υπ. Εξωτερικών, συνεχίζει 
να έχει αυτή τη συνήθεια, όπως έκανε στις 6 Οκτωβρίου, μία μόλις 
ημέρα μετά την συνάντησή του με τον Αμερικανό υπουργό Εξωτερι-
κών κ. Μ. Πομπέο και μία ημέρα πριν την έκτακτη επίσκεψή του στην 
Κύπρο κάτω από την πίεση των Τουρκικών απειλών στη Μεγαλόνησο 
για μία ακόμη φορά.
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Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα



Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος 
Αθηνών οργάνωσε εκδρομή στην 
Κρακοβία - Βαρσοβία από τις 16 
έως 21 Οκτωβρίου 2019, η οποία 
εξελίχθηκε σε μια αξέχαστη, ευχάρι-
στη και μορφωτική εμπειρία.

Οι πρώτες μέρες της εκδρομής 
ήταν αφιερωμένες στην ΚΡΑΚΟΒΙΑ. 
Επισκεφθήκαμε την εβραϊκή γειτονιά 
Κάζιμιερτς, με τις επτά συναγωγές, 
το εντυπωσιακό Βασιλικό Κάστρο 
στον λόφο του Βάβελ, τον Καθεδρι-
κό Ναό με τους Βασιλικούς τάφους 
και την Καμπάνα και την μεγαλύτερη 
μεσαιωνική πλατεία της Ευρώπης 
με την Εκκλησία Μαριάτσκι. Επίσης 
απολαύσαμε μίνι κρουαζιέρα στον 
ποταμό Βιστούλα.

Ανεπανάληπτη εμπειρία ήταν η 
επίσκεψη στο παλαιότερο ενεργό 
αλατωρυχείο της Ευρώπης – ΒΙΕ-
ΛΙΤΣΚΑ. 

Την τρίτη ημέρα πραγματοποι-
ήσαμε ολοήμερη εκδρομή στο ΖΑ-
ΚΟΠΑΝΕ, πολωνικό δημοφιλές θέ-
ρετρο που βρίσκεται στα όρη Τάτρα,  
νότια της Κρακοβίας και κοντά στα 
σύνορα με τη Σλοβακία.

Μια ιδιαίτερη εμπειρία και, συγ-
χρόνως, δοκιμασία ήταν για μας η 
επίσκεψη στα στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης των Ναζί,  ΑΟΥΣΒΙΤΣ 
-ΜΠΙΡΚΕΝΑΟΥ.

Συνεχίσαμε το ταξίδι μας με μια 
μικρή στάση στην ΤΣΕΣΤΟΧΟΒΑ, με 
το  μοναστήρι της Γιάσνα Γκόρα.

Το δεύτερο σκέλος της εκδρο-
μής μας περιλάμβανε τη γνωριμία 
μας με την πόλη της ΒΑΡΣΟΒΙΑΣ, η 
οποία μας ξάφνιασε με την ιδιαίτερη 
αρχιτεκτονική της και το φυσικό της 
περιβάλλον. Πάρκο Lazienski, Πλα-
τεία της Αγοράς, Βασιλικό Ανάκτορο, 
Παλάτι Πολιτισμού και Επιστημών ( 
δώρο του Στάλιν στη Βαρσοβία) & 
Εβραϊκό Γκέτο, με το Μνημείο των 
Μαρτύρων της ναζιστικής θηριωδί-
ας, ήταν μερικά από τα αξιοθέατα 
που επισκεφθήκαμε.

Η εκδρομή μας ολοκληρώθηκε 

τη Δευτέρα με την επίσκεψη στο πάρ-
κο WILANOW.

Με σύμμαχο τον εξαιρετικό και-
ρό και με την πολύ καλή οργάνωση 
της κ. Αγγελικής Λουράντου και του 
γραφείου Travelgate (Νικόλαος Νά-
κιος & Σια), απολαύσαμε μια, ακόμη, 
επιτυχημένη εκδρομή του Κυθηραϊ-
κού Συνδέσμου Αθηνών, που θα μας 
μείνει αξέχαστη.

Η Πρόεδρος 
Βασιλική Σαμίου-Φλωροπούλου

Η Γενική Γραμματέας 
Μαίρη Καλλιγέρου-Γλυνού

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ
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Ευχαριστήριο
Της Καίτης Μοσχολιδάκη - Φυροπούλου

Προς τον ιατρό – συγγραφέα κ. Kοσμά Μεγαλοκονόμο
Καλοκαίρι του 2019 στα Κύθηρα. Στο περιζήτητο ονειρικό νησί που σαν 

δάκρυ σταλαγμένο από το ακοίμητο μάτι τού θρυλικού Κάβο-Μαλιά πέτρωσε 
πιάνω στα αφρισμένα κύματα. Με το πρώτο χάδι του ήλιου μα και τον βρα-
δινό του χαιρετισμό το όμορφο νησί σκορπά συγκινήσεις και πάθη σε όλους 
εκείνους που μένουν λίγο ή για πολύ. Άλλοτε με μυσταγωγικές αποκαλύψεις 
της ομορφιάς και άλλοτε με τελεστικές ιεροπρέπειες της αληθινής ουσίας της 
ζωής, μοιράζει χαρές και λύπες σε όσους δένουν τον νου και την καρδιά τους 
στα λιμάνια του. Κανείς δεν μένει αμέτοχος σ’ αυτή τη μοιρασιά. Είναι η «μοίρα» 
που κοινωνείται σαν ανανταπόδοτη μεταλάβωση, η συμμετοχή στην εμπειρία 
της ζωής πάνω σ’ αυτόν τον ιδιαίτερο ερωτικό και ανεκτίμητα ευλογημένο τόπο.

Με σκόρπιες σκέψεις αλλά και βαθιά εκτίμηση απευθύνω ένα μεγάλο ευ-
χαριστώ στον αξιαγάπητό μας Κοσμά για το εξαιρετικό του δώρο, το τελευταίο 
του βιβλίο – μυθιστόρημα ιστορικό με τίτλο: «Κόρη της Μοίρας (Η γιαγιά η Μη-
νού)» που κυκλοφορήθηκε από τις εκδόσεις «Βεργίνα» τον Ιούλιο του 2019. 
Με μια οιονεί deprofundis (εκ βαθέων) εκδίπλωση της ψυχής του, με τρόπο 
ευγενικό και χαρισματικό και διάχυτο ποιητικό λόγο μετουσιώνεται ο μύθος σε 
μάθος – μάθηση προσώπων, γεγονότων, τόπων και άλλων πολλών στοιχείων 
που αφορούν στο πολυαγαπημένο του νησί τα Κύθηρα, το Τσιρίγο.

Η γραφή του είναι πολυδιάστατη 
και πολυσχιδής. Φανερώνει καθαρά 
τον σεβασμό του στον ιδιόλεκτο προ-
φορικό λόγο (Κρητικό – Τσιριγώτικο 
ιδίωμα) με αφοσίωση και προσήλωση 
στη μελέτη των ιστορικών αρχείων του 
νησιού. Υπάρχουν αξιόλογες αναφορές 
σε ακριβείς πηγές. Η δυνατή αρμοδε-
σιά της ακολουθίας των εξιστορημένων 
περιστατικών συνεπαίρνει τον αναγνώ-
στη. Ο γλαφυρός μύθος απαλύνει τη 
σκληρή και συγκλονιστική ιστορία του 
νησιού. Εύκολα διακρίνει κανείς ότι έχει 
μέρος από τα «λάφυρα» που φαινομενι-
κά ονομάζονται Μοίρα και αποδίδονται 
έντεχνα στην ηρωίδα τού μυθιστορήμα-
τος. Ένα πρόσωπο γίνεται ο καθρέφτης 
πολλών άλλων προσώπων που σχετίζο-
νται μαζί του. Ο συγγραφέας χειρίζεται 
με λεπτότητα την τέχνη του μαγικού ρε-
αλισμού. Το παρελθόν διαπλέκεται με 
το παρόν και ο οραματισμός του μέλλοντος είναι η δύναμη που γίνεται πίστη και 
ελπίδα στη ζωή. Πουθενά δεν υπάρχει στασιμότητα ή ανασφάλεια. Δεσπόζει η 
πλαστικότητας και η κίνηση παντού. Λέξεις παλλόμενες με έντονο ηχόχρωμα 
που ζωγραφίζουν ωραίες εικόνες και δονούν την αίσθηση της ακοής. Ήθη, 
έθιμα, αισθήματα και συναισθήσεις, νοήματα και επινοήσεις, ονόματα και επώ-
νυμα γενεών, ακόμα και ζώα προσωποποιημένα, βράχοι, πηγές, εκκλησίες και 
αρχαιότητες μαρτυρούν τηγνησιότητα της ανεξίτηλης σφραγίδας πάνω σ’ αυτό 
το Ελληνικό νησί. 

Φαντάσματα ή οντότητες με ζήλο το ορέγονται. Νησί της Κυθέρειας Αφρο-
δίτης, του πειρατή Μπαρμπαρόσα, των πολύφερνων κατακτητών, της Παναγί-
ας Μυρτιδιώτισσας, των ερωτευμένων, των προσκυνητών, των τουριστών, των 
απανταχού Τσιριγωτών.

Εύχομαι να διαβάσουν το βιβλίο «Κόρη της Μοίρας», τη γιαγιά τη Μηνού, 
όλοι εκείνοι που αγαπούν τα Κύθηρα και όσοι επιθυμούν να τα αγαπήσουν. 

14 - 10 - 2019

Ἐν Ἀλίμῳ, τῆ 24ῃ Σεπτεμ-
βρίου 2019.

Μετὰ τῆς παρούσης ἐπι-
στολῆς, ἐπιθυμοῦμεν νὰ σᾶς 
πληροφορήσωμεν ὅτι οἱ κά-
τωθι ἀναγραφόμενοι προσέ-
φεραν ὑπέρ ἀποπερατώσεως 
τοῦ Ἱεροῦ Ναοῦ μας τά κάτωθι 
χρηματικά ποσά: 
Σόνια 30 €, Κων/νος Ν. Λεο-
ντσίνης 400 €, Εἰρήνη Πανώ-
ριου 50 €, Ἐμμανουήλ Γ. Κα-
λοκαιρινός 640 €, Θεόδωρος 
Χ. Στάθης (ἐξ Αὐστραλίας) 65 
€, Ἐμμανουήλ Γ. Κασιμάτης 
50 €, Δέσποινα Λεονταράκη - 
Φατσέα 50 €, Μαρία Θ. Κασι-
μάτη 30 €, Γεωργία Γ. Κασιμά-
τη 30 €, Νικόλαος Δ. Φατσέας 
50 €, Πόπη Ζ. Κασιμάτη 50 €, 
Μηνᾶς Ραΐσης 50 €, Βασίλης 
Γ. Λεονταράκης 50 €, Ἁλεξάν-
δρα Λεοντσίνη 50 €, Στέλλα Γ. 
Κασιμάτη 100 €, Γεώργιος Χ. 
Στάθης 50 €, Τασούλης 50 €, 
Ἐμμανουήλ Λ. Λουράντος 50 
€, Γεώργιος Ε. Καλοκαιρινός 
50 €, Ἁλεξάνδρα Γ. Καρύδη 
100 €, Ἀνώνυμος 20 €.

Δωρεές
στην Παναγία 

Μυρτιδιώτισσα Αλίμου

ΞΑΝΑΡΧΙΣΑΝ ΟΙ ΈΡΈΥΝΈΣ στο ναυάγιο των Αντικυθήρων

αποτελεί ένα τμήμα ξύλου πιθανώς 
στατικό στοιχείο του ναυαγίου που 
φέρει 4 χάλκινα καρφιά. Όλα τα ευ-
ρήματα μεταφέρθηκαν στα εργαστή-
ρια της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτή-
των για συντήρηση. 

Παρά λίγο ναυάγιο 
στη συνέχιση των ερευνών. 

Το παρασκήνιο
Η έρευνα στο "Ναυάγιο των Αντι-

κυθήρων" παραλίγο να εξελιχθεί σε 
αληθινό …ναυάγιο και φαίνεται πως 
αυτό αποσοβήθηκε την τελευταία  
στιγμή εξ αιτίας της παρέμβασης του 
εφοπλιστή κ. Π. Λασκαρίδη και του 
Δημάρχου Κυθήρων κ Ε. Χαρχαλάκη. 

Η ενάλια έρευνα στο σημαντι-
κότερο γνωστό αρχαίο ναυάγιο πα-
γκοσμίως, τα Αντικύθηρα, εγκρίθηκε 
το 2014 με απόφαση του Υπουργού 
Πολιτισμού για αρχική περίοδο 5 
ετών και με διευθύντρια της έρευνας 
την τότε Διευθύντρια της Εφορείας 
Εναλίων Αρχαιοτήτων Δρ. Αγγελική 
Σίμωσι. Η έρευνα, από το 2014 μέχρι 
το 2017, είχε ως βασικό της στέλεχος 
τον αμερικανό αρχαιολόγο Brendan 
Foley, ως εκπρόσωπο του Αμερικα-
νικού Ωκεανογραφικού Ινστιτούτου 
Woodshole, εταίρου της έρευνας. 
Όλες οι οικονομικές απαιτήσεις για 
την έρευνα διενεργούνταν μέσω της 
ΑΜΚΕ "Αργώ" (με απόλυτη ομολο-
γουμένως διαφάνεια) όπου ο κ. Foley 
ήταν ένας από τους 3 εταίρους. Οι άλ-
λοι 2 εταίροι της "ΑΡΓΩ" ήταν ο εκπαι-
δευτής δυτών κ. Αλ. Σωτηρίου και ο κ. 
Γιάννης Μπιτσάκης, μέλος της επιστη-
μονικής ομάδας έρευνας για τον Μη-
χανισμό των Αντικυθήρων. Μέχρι και 
το τέλος του 2016 τα πάντα κυλούσαν 
ομαλά. Ωστόσο, στις αρχές του 2017 
ο κ. Foley άλλαξε στάση και εν τέλει 
προσπάθησε να οικειοποιηθεί ουσια-
στικά την έρευνα με αποκορύφωμα το 
αίτημά του το 2018 προς το ΚΑΣ για 
την δημιουργία ντοκυμαντέρ με τίτλο 
"Ναυάγιο των Αντικυθήρων: ο Τιτανι-
κός της αρχαιότητας", με προφανείς 
εμπορικούς σκοπούς. Το αίτημα του 
κ. Foley απορρίφθηκε ομόφωνα από 
το ΚΑΣ χάρη στην παρέμβαση του κ. 

Λασκαρίδη και του Δημάρχου Κυθή-
ρων. Η ΑΜΚΕ "Αργώ" διαλύθηκε από 
τον ίδιο τον κ. Foley, με απώλεια ση-
μαντικών περιουσιακών στοιχείων της 
εταιρείας και μετρητά 80.000€ που 
προέρχονταν από τις χορηγίες των 
ιδιωτών για την έρευνα. Η υπόθεση 

αυτή έχει καταλήξει στα Δικαστήρια, 
ενώ ο κ. Foley αποβλήθηκε από μέ-
λος της ομάδας έρευνας. Τελικά, το 
2018 η  Κυβέρνηση μετέθεσε την Δι-
ευθύντρια της Εφορείας Εναλίων και 
Διευθύντρια της έρευνας στην Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Ευβοίας (χωρίς να 
έχει καμία σχέση με το αντικείμενο 
καθώς η κ. Σίμωσι είναι επί 42 έτη κα-
ταδυόμενη αρχαιολόγος) και διόρισε 
Διευθύντρια Εναλίων την Έφορο της 
Εύβοιας κ Καλαμαρά, που  δεν είχε 
καμία σχέση με τις ενάλιες αρχαιότη-
τες.  Όλα αυτά προκάλεσαν εδώ και 
2 χρόνια ένα έντονο παρασκήνιο με 
αποτέλεσμα να δημιουργηθεί κοινό 
μέτωπο  των κ.κ. Λασκαρίδη και Χαρ-
χαλάκη που μαζί με πολλά μέλη της 
ομάδας έρευνας έβαλαν ως στόχο 
τους την επανέναρξη των ερευνών 
κατά το 2019 ώστε η έρευνα να μην 
χαρακτηριστεί ως σχολάζουσα. Οι πα-
ρεμβάσεις τους στις Υπουργούς κυρί-
ες Κονιόρδου και Ζορμπά δεν είχαν 
αποτέλεσμα χωρίς να είναι γνωστός 
κάποιος εμφανής λόγος και ακολού-
θησαν συνεχείς εμπλοκές με μοναδι-
κή θετική εξαίρεση τον κ. Π. Πολάκη, 
που πήρε ξεκάθαρη θέση υπέρ της 
συνέχισης της έρευνας και μάλιστα 
παρενέβη  στην Υπουργό Πολιτισμού 

για την απόρριψη του αιτήματος του κ. 
Foley για το ντοκιμαντέρ! 

Τελικά τον Ιούλιο του 2019 τα 
πράγματα άλλαξαν και στις 26 Σε-
πτεμβρίου συγκροτήθηκε ευρεία σύ-
σκεψη στο ΥΠΠΟ και με τη συμμετο-
χή του Δημάρχου Κυθήρων, όπου κ. 

Χαρχαλάκης, αναλύοντας διεξοδικά 
το όλο θέμα με το παρασκήνιο που 
είχε προηγηθεί και με τη συνδρο-
μή υπηρεσιακών παραγόντων του 
Υπουργείου η υπόθεση οδηγήθηκε 
στο ΚΑΣ που ενέκρινε την συνέχιση 
της έρευνας αποβάλλοντας τα πρό-
σωπα που συνέβαλαν στην διακοπή 
της και ορίζοντας νέα επιστημονικά 
μέλη. Έτσι  η έρευνα ξεκίνησε αμέ-
σως και όπως αναφέρθηκε παραπά-
νω ολοκληρώθηκε για φέτος.

Θυμίζουμε ότι η έρευνα στα Αντι-
κύθηρα τελεί από το 2015 υπό την 
αιγίδα του ΠτΔ κ. Προκόπη Παυλό-
πουλου. 

Το σημαντικό είναι, πάντως ότι η 
έρευνα όχι μόνο δεν διακόπηκε ορι-
στικά (κάτι για το οποίο ο κίνδυνος 
ήταν τεράστιος), αλλά έλαβε νέα δυ-
ναμική και τώρα οι αρμόδιες υπηρε-
σίες προετοιμάζουν το νέο πενταετές 
πρόγραμμα που αναμένεται να δώσει 
εντυπωσιακά ευρήματα, καθώς το 
Μάιο του 2020 προγραμματίζεται να 
μετατοπιστεί ένας μεγάλος πέτρινος 
όγκος, κάτω από τον οποίο φαίνεται 
ότι υπάρχει μεγάλη συγκέντρωση 
χάλκινων αγαλμάτων, όπως έχει ανα-
φερθεί κατά την περασμένη ανασκα-
φική περίοδο. 

(Το παραπάνω θέμα έχει δη-
μιουργήσει πολλές συζητήσεις και 
αντιπαραθέσεις ανάμεσα σε αρχαι-
ολόγους, αλλά έφθασε ακόμη και 
να πολιτικοποιηθεί, όπως δυστυχώς 
γίνεται με πολλά θέματα στον τόπο 
μας. προς το παρόν αποφεύγουμε 
να μπούμε στη λογική της αντιπαρά-
θεσης, αν όμως κάποιος θέλει να 
εκφράσει την άποψή του επώνυμα 
ασφαλώς και θα έχει λόγο από τις 
στήλες μας).

! από σελ. 1

ΜΙΑ ΕΚΘΕΣΗ διαφορετική από τις άλλες. Φέτος η ετήσια φθινοπωρινή 
έκθεση τέχνης της Lloyd’s of London που έγινε μεταξύ 21 και 25 Οκτωβρίου 
έκαναν ντεμπούτο τα Κύθηρα  με ασπρόμαυρες φωτογραφίες από το νησί. Οι 
καλλιτέχνες, μέλη της μη κερδοσκοπικής ομάδος Lloyd’s Art Group παρουσί-
ασαν πάνω από 250 έργα, φωτογραφίες, πίνακες και γλυπτά. Εντυπωσίασε μία 
ασπρόμαυρη φωτογραφία από τη Χύτρα και το ενδιαφέρον ρεπορτάζ της Κυθη-
ρίας Νταϊάνας Σκουκάνι-Κουλεντιανού.

ΤΟ ΑΚΡΙΒΟΤΕΡΟ ΡΕΥΜΑ ΣΤΗΝ Ευρώπη έχει η Ελλάδα με την μεγαβατώ-
ρα να φθάνει τα 65,5 ευρώ, όταν στη χώρα με το φθηνότερο (Σουηδία) η μεγα-
βατώρα κοστίζει μόνο 33,4 ευρώ. Οι λόγοι αυτής της άσχημης για τους Έλληνες 
καταναλωτές κατάστασης είναι πολλοί, με κυριότερους, το μονοπώλιο που υπήρ-
χε, αλλά και το κόστος της ρύπανσης από τη χρήση λιγνίτη (ανακοινώθηκε ότι κα-
ταργείται το 2023). Το κακό είναι ότι πολλά οφείλονται στην κακή κατάσταση που 
επικρατεί στις διασυνοριακές διασυνδέσεις, κάτι που, αν δεν διορθωθεί άμεσα, 
μπορεί να οδηγήσει σε ακόμη χειρότερη κατάσταση τα προσεχή χρόνια.

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ πρόγραμμα επιδότησης ανάπτυξης γεωργικών προϊόντων 
«τρέχει» από την Περιφέρεια Αττικής για σειρά επιχειρήσεων στον αγροτικό το-
μέα, από τη μελισσοκομία, την εκτροφή ζώων, το κρασί, το ξίδι, τα οπωροκηπευ-
τικά και πολλά ακόμη αγροτικά προϊόντα. Οι αιτήσεις πρέπει να αναφέρονται σε 
προϋπολογισμούς από 100 έως 600.000 ευρώ, επιδοτείται μέχρι το 40% και οι αι-
τήσεις θα γίνονται δεκτές μέχρι τις 22 Νοεμβρίου. Περισσότερα στην ηλεκτρονι-
κή μας έκδοση και, φυσικά, στους συνεταιρισμούς και τις διευθύνσεις Γεωργίας.
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Στις 4 Οκτωβρίου 2019, τελέστη-
κε ο καθιερωμένος αγιασμός στα 
γραφεία της Κυθηραϊκής Αδελφότη-

τας Πειραιώς-Αθηνών, Ναυαρίνου 7, 
στον Πειραιά, με την πρωτοβουλία 
του διοικητικού συμβουλίου. Ο Μη-
τροπολίτης Κυθήρων κ. κ. Σεραφείμ 
τέλεσε τον αγιασμό. Θρησκευτικά 
σύμβολα-κλειδιά  της Ορθοδοξίας, 
για την ευοίωνη χρονιά, αποτελούν, 
ο αγιασμός των υδάτων, η εικόνα, 
το θυμιατό, ο σταυρός και ο βασι-
λικός. Η θεϊκή ευλογία του νερού, 
υπόσχεται την καλή και δημιουργική 
χρονιά του συλλόγου. Σύμφωνα με 
παγκόσμιες δοξασίες, το νερό έχει 
τη δύναμη να διώχνει τα κακά και 
να αναζωογονεί την πλάση, αλλά και 
την κοινότητα που ξαναγεννιέται και 
ενδυναμώνεται μέσω του αγιασμού. 
Είναι απαραίτητος ο αγιασμός στο 
ξεκίνημα της νέας χρονιάς για τις 
ευχές που περιλαμβάνει για την ευ-
οίωνη πορεία της. Τα σύμβολα που 
χρησιμοποιούνται, ο σταυρός και ο 
βασιλικός, είναι μείζονα χριστιανικά 
σύμβολα. O βασιλικός είναι άμεσα 
συνδεδεμένος με την εύρεση του 
τιμίου σταυρού από την Αγία Ελένη, 
μητέρα του Αυτοκράτορα – μετέπει-
τα ισαπόστολου - Κωνσταντίνου. Συ-
νοδεύει πάντα τον αγιασμό σε έναρ-
ξη λατρευτικών εκδηλώσεων στον 
κύκλο του χρόνου.

Μετά τη διακοπή των εργασιών 
λόγω καλοκαιριού, που την ακολού-
θησε ο Σεπτέμβριος, τη σειρά του 
πήρε ο Οκτώβριος για την έναρξη 
της νέας χρονιάς.  Στον αγιασμό πα-
ρόντες ήταν Κυθήριοι της Αττικής, 

τα παιδιά που διδάσκονται παραδο-
σιακούς χορούς, οι γονείς τους και 
εκπρόσωποι του σωματείου του Πει-

ραιά από τα γειτονικά Αντικύθηρα. 
Έτσι ξεκινά και για φέτος ο σύλλογος 
τις δραστηριότητες του, με εκμάθη-
ση κυθηραϊκών και παραδοσιακών 
χορών για τους μικρούς Κυθηρίους, 
χριστουγεννιάτικο  παζάρι, πολιτιστι-
κές εκδηλώσεις, τσιριγώτικες βρα-
διές, εκδρομές και άλλες δράσεις. 
Πυρήνα της δράσης αποτελεί η 
συγκέντρωση Κυθηρίων αποδήμων 
και φίλων κάθε Παρασκευή στον 
σύλλογο. Κάθε Παρασκευή βράδυ, 
στη συνάντηση των Κυθηρίων που 
ζουν στην Αττική, βλέπεις μία εικόνα 
από τα Κύθηρα. Η συνάντηση του 
βραδυνού της Παρασκευής στα 
γραφεία της Αδελφότητας αποτε-
λεί τον συνδετικό κρίκο των Κυ-
θηρίων παροίκων με τη γενέτειρά 
τους. Ακούγονται όλα τα νέα του 
νησιού, με πρωτεύον θέμα τη συ-
γκοινωνία.  Αυτή η κυθηραϊκή συ-
γκέντρωση μεταφέρει πολύ ζωντανά 
τους αποδήμους των Κυθήρων  στο 
νησί τους και μυεί τους απογόνους 
τους στον κυθηραϊκό πολιτισμό και 
την ταυτότητα.

Το Διοικητικό συμβούλιο, όπως 
κάθε χρόνο στο τέλος του αγια-
σμού, φρόντισε να δημιουργηθεί μία 
ζεστή πατριωτική ατμόσφαιρα.  Ορ-
γάνωσε δε και το σχετικό κέρασμα  
στο τέλος της εκδήλωσης, το οποίο 
επιμελήθηκαν οι γυναίκες της 
Αδελφότητας. Ευχόμαστε όλοι ο 
αγιασμός να βοηθήσει στο καλό ξε-
κίνημα των εργασιών του συλλόγου.

Ο ΑΓΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΝΑΡΞΗ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΩΝ

ΤΗΣ ΚΥΘΗΡΑΙΚΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ-ΑΘΗΝΩΝ

ΚΑΛΥΨΩ ΜΙΧΑΛΑΚΑΚΗ

! ΤΗΛΕΣΥΖΗΤΗΣΗ σχε-
τική με το βιβλίο ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ 
ΤΟΠΩΝΥΜΙΑ οργάνωσε στις 23 
Οκτωβρίου η Κυθηραϊκή Αδελ-
φότητα στο Σύδνεϋ της Αυστρα-
λίας, στην οποία μίλησε ο συγ-
γραφέας του βιβλίου και εκδότης 
της εφημερίδας Ε.Π.Καλλίγερος, 
τόσο για το βιβλίο και το περιεχό-
μενό του, όσο και για το χρόνο 
έρευνας και εργασίας και για το 
βιβλίο αυτό, αλλά και για τα δύο 
βιβλία με τίτλο ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ ΕΠΩ-
ΝΥΜΑ. Οι παριστάμενοι στην αί-
θουσα της Αυστραλίας έκαναν 
ερωτήσεις για τις ονομασίες των 
χωριών τους και τη μεθοδολογία 
της έρευνας και ήταν γενική η 
διαπίστωση ότι τα βιβλία αυτά θα 
βοηθήσουν τις επόμενες γενιές 
σχετικά με την ιστορία του νησιού 
και των οικογενειών του.

! ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ κονδύλια 
ύψους 245 εκ ευρώ για τα δάση 
έχουν μείνει από το 2015 χωρίς την 
παραμικρή απορρόφηση, καίτοι θα 
μπορούσαν να καλύψουν αναδα-
σώσεις, δασοπροστασία, διάσωση 
αγρών για καλλιέργεια κλπ. Και 
τόσο καιρό, γράφαμε και περιμένα-
με να κάνουν αναδασώσεις και άλ-
λες παρεμβάσεις στο νησί μετά την 
καταστροφική πυρκαγιά του 2017 
και ακούγαμε ότι δεν έχουν κον-
δύλια. Άλλο φαίνεται να λείπει από 
τις κυβερνήσεις και τις υπηρεσίες 
στη χώρα μας, αλλά αυτό δύσκο-
λα βρίσκεται. Πάντως στις αρχές 
Νοεμβρίου είχε προγραμματισθεί 
σύσκεψη για να βρεθεί τρόπος 
αξιοποίησης αυτών των κονδυλίων. 
Κάπως αργά ξύπνησαν!

! ΔΗΜΟΠΡΑΤΕΙΤΑΙ 
μέσα στο μήνα το έργο της 
προμήθειας 4.500 υδρομε-
τρητών με τηλεμετρία προϋ-
πολογισμού 1,750 εκ ευρώ, 
έργο το οποίο αναμένεται να 
εκσυγχρονίσει πλήρως την κα-
ταμέτρηση των καταναλώσεων 
και έτσι να εκδίδονται έγκαιρα 
οι λογαριασμοί και όχι κάποια 
…..χρόνια αργότερα. Ακολου-
θεί το έργο του τηλεχειρισμού, 
κόστους 1,980 εκ ευρώ. Το κό-
στος των υδρομετρητών που 
θα αντικαταστήσουν τους πα-
λαιούς θα βαρύνει το έργο και 
όχι τους καταναλωτές. 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΈΣ

Άλλη μία φωτογραφία από το ανεξάντλητο αρχείο της Ελένης Χάρου-Κο-
ρωναίου και μία ακόμη από την Οικοκυρική Σχολή την εποχή που ήταν ακόμη 
στην Καρβουνάδα, όπου είχε εγκατασταθεί λίγο μετά την απελευθέρωση, 
όταν ιδρύθηκε στις 4 Αυγούστου 1945 με απόφαση των υπουργών, Κοιν. 
Πρόνοιας Γρηγ. Κασιμάτη και Οικονομικών Γ. Μαντζαβίνου και με την ονο-
μασία Αγροτική Μεταβατική Οικοκυρική Σχολή Καρβουνάδων Κυθήρων. Η 
φωτογραφία πρέπει να είναι  πριν το 1950 και αναφέρει πίσω ότι ανήκε στην 
Άννα Σουρή, μαθήτρια της σχολής. Διακρίνονται οι καθηγήτριες της σχολής 
μπροστά στις μαθήτριες. Αριστερά είναι η Ιωάννα Μασσέλου (Λιβανά), που 
έφυγε πρόσφατα από τη ζωή και δεξιά η Αφροδίτη Πετροχείλου (Κουκού-
κια). Από τις μαθήτριες διακρίνονται, ανάμεσα σε άλλες, οι Ειρήνη και Αλε-
ξάνδρα Καλοκαιρινού.
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Στις αρχές Οκτωβρίου 2019, 
επαγγελματίες του πεζοπορικού 
χώρου από 13 χώρες μαζεύτηκαν 
στα Κύθηρα για να παρακολουθή-
σουν το εκπαιδευτικό σεμινάριο για 
επιθεωρητές Green Flag Trails, το 
σήμα του Παγκόσμιου Δικτύου Μο-
νοπατιών (World Trails Network). 
Κατά τη διάρκεια του επταήμερου 
σεμιναρίου επιθεωρήθηκαν επιλεγ-
μένα μονοπάτια των Κυθήρων, και 
δύο από αυτά βραβεύτηκαν με το 
σήμα Green Flag trails. Είναι τα 
πρώτα στην Ευρώπη που λαμβά-
νουν το σήμα αυτό!

Τα Μονοπάτια Green Flag 
Trails  είναι μια πιστοποίηση, που 
αναγνωρίζει τα μονοπάτια για την 
ακρίβεια δεδομένων, την περιβαλ-
λοντική υπευθυνότητα και την αει-
φόρο διαχείριση. 

H πιστοποίηση  Green Flag Trails 
βοηθά στη βελτίωση των υπηρεσι-
ών προς το κοινό και εξασφαλίζει 
έγκαιρη και κατάλληλη συντήρηση 
των υποδομών των μονοπατιών. Με 
τον ενσωματωμένο έλεγχο ακρίβειας 
πληροφοριών, το σύστημα βοηθά 
τους πεζοπόρους και τους χρήστες 
μονοπατιών να κατανοήσουν ποιες 
είναι οι διαδρομές που ταιριάζουν 
καλύτερα στιςικανότητες και τις προ-
τιμήσεις τους. Έτσι, η παγκόσμια βι-
ομηχανία μονοπατιών θα αποκτήσει 
αυξημένη αξιοπιστία, εφαρμόζοντας 
συστήματα που βελτιώνουν την πε-
ριβαλλοντική υπευθυνότητα, το μάρ-
κετινγκ αλλά και τα δεδομένα μονο-

πατιών, τα οποία επαληθεύονται ως 
ακριβή και αξιόπιστα.

Αυτό ήταν το πρώτο βήμα της 
πιστοποίησης Green Flag Trails στην 
Ευρώπη. Το επόμενο είναι η ικανο-
ποίηση της ζήτησης που έχει προ-
κύψει για το σήμα από άλλες χώρες 
της Ευρώπης όπως η Πορτογαλία, η 
Ισπανία, η Ιταλία και η Ουγγαρία. Επι-
πλέον, χώρες όπως η Ρωσία, η Αρμε-
νία, η Γεωργία, ο Λίβανος, η Ιορδανία, 
η Παλεστίνη και η Κένυα ευελπιστούν 
να το εφαρμόσουν με στόχο την ενί-
σχυση της αειφορίας των μονοπατιών 
τους.

Όλοι οι συμμετέχοντες στο σεμι-
νάριο των Κυθήρων έχουν λάβει το 
πιστοποιητικό Επιθεωρητή του Green 
Flag Trails (Green Flag Trails Auditor). 
Οι επαγγελματίες αυτοί συμμετείχαν 
στο σεμινάριο των Κυθήρων που δι-
οργάνωσε το World Trails Network, 
με την υποστήριξη του Κυθηραϊκού 
Ιδρύματος Πολιτισμού και Ανάπτυ-
ξης, και σε συνεργασία με την Κοινω-
νική Συνεταιριστική Επιχείρηση Μο-
νοπάτια της Ελλάδας. Το σεμινάριο 
πραγματοποιήθηκε σε πιστοποιημένο 
κατάλυμα Hikers Friendly.

Για το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πο-
λιτισμού & Ανάπτυξης: Από το 2006, 
το Κυθηραϊκό Ίδρυμα αναδεικνύει 
την πολιτιστική και φυσική κληρο-
νομιά των Κυθήρων, συμβάλλοντας 
παράλληλα στη βιώσιμη ανάπτυξη 
και την ποιότητα ζωής της τοπικής 
κοινωνίας με εκπαιδευτικές δραστη-
ριότητες, εκδηλώσεις, επιστημονικά 

συνέδρια αλλά και με την αποκατά-
σταση των παραδοσιακών μονοπα-
τιών μεταξύ άλλων. Για περισσότερες 
πληροφορίες επισκεφθείτε:  https://
kipa.org.gr/

Υπεύθυνος Κυθηραϊκού Ιδρύμα-
τος:

Γιώργος Κασιμάτης
kipa.idrima@gmail.com
Για το Παγκόσμιο Δίκτυο Μο-

νοπατιών (World Trails Network): 
Το Παγκόσμιο Δίκτυο Μονοπατιών 
είναι   ένας διεθνής μη κερδοσκοπι-
κός οργανισμός που εκπροσωπεί  κο-
ρυφαία μονοπάτια και πεζοπορικούς 
προορισμούς. Είναι ένα, παγκοσμί-
ως, ενεργό δίκτυο ποικίλων, υψηλής 
ποιότητας και περιβαλλοντικά βιώ-
σιμων, μονοπατιών, τα οποία δρουν 
στις περιοχές τους για το συμφέρουν 
της βιομηχανίας μονοπατιών και τα 
οφέλη όλων. Για περισσότερες πλη-
ροφορίες επισκεφθείτε:  https://
worldtrailsnetwork.org/

Υπεύθυνος Τύπου Παγκοσμίου 
Δικτύου Μονοπατιών:

Galeo Saintz
chair@worldtraislnetwork.org
Για τα Μονοπάτια Κυθήρων 

(Kythera Trails): Το Kythera Trails 
είναι το επίσημο δίκτυο μονοπατιών 
των Κυθήρων. Έχει στόχο να διασώ-
σει και να εμπλουτίσει τη φυσική και 
πολιτιστική κληρονομιά του νησιού, 
συμβάλλοντας στην ευημερία της 
τοπικής κοινωνίας. Το πρόγραμμα 
υλοποιείται από το Κυθηραϊκό Ίδρυ-
μα Πολιτισμού & Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) 
σε συνεργασία με το Δήμο Κυθήρων, 
την Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας 
Κυθήρων και Αντικυθήρων, και το 
Μεσογειακό Ινστιτούτο για τη Φύση 
και τον Άνθρωπο (MedINA).

Για περισσότερες πληροφο-
ρίες επισκεφθείτε: Facebook / 
Instagram / Web

Για την Paths of Greece: Η Κοιν.
Σ.Επ. Μονοπάτια της Ελλάδας (Paths 
of Greece) βρίσκει παλιά μονοπάτια, 
τα καθαρίζει, τα σηματοδοτεί και τα 
προβάλει στην Ελλάδα και Διεθνώς. 
Στόχος της είναι η Ελλάδα να γίνει 

ένας από τους κορυφαίους πεζοπορι-
κούς προορισμούς στον Κόσμο.

Για περισσότερες πληροφορίες: 
www.pathsofgreece.gr

Για την πιστοποίηση Hikers 
Friendly Hotels:  Το σήμα “Hikers 
Friendly Hotels” πιστοποιεί πως ένα 

κατάλυμα προσφέρει ένα σύνολο 
υπηρεσιών και υποδομών προσαρ-
μοσμένων στις ανάγκες του πεζοπό-
ρου. Στόχος της πιστοποίησης είναι 
η εμπειρία της πεζοπορίας σε έναν 
τόπο να ξεκινάει από το κατάλυμα και 
όχι από το μονοπάτι.

Τα Μονοπάτια των Κυθήρων κατέκτησαν την πρώτη στην Ευρώπη
Green Flag Trails πιστοποίηση!

! ΜΕΓΑΛΟ αφιέρωμα στους 
λόγους που έχει αυξηθεί κατακόρυ-
φα ο αριθμός των αγριογούρουνων 
και των κατσικιών σε όλη τη χώρα, 
αλλά και τους κινδύνους για την 
φύση που προκύπτουν από αυτό 
αναλύονται λεπτομερώς σε άρθρο 
στην ηλεκτρονική έκδοση της εφη-
μερίδος ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ της 19 Οκτω-
βρίου, το οποίο αναρτήθηκε και στην 
δική μας ηλεκτρονική έκδοση, στην 
οποία μπορείτε να το αναζητήσετε. 
Εκτός, βέβαια, από την κρατική αδια-
φορία για τη λήψη σοβαρών μέτρων 
για το πρόβλημα, ως αιτία για αυτό 
θεωρούνται και οι κοινοτικές επιδο-
τήσεις και ειδικά ο τρόπος που δίδο-
νται. Ενδιαφέρον, αλλά γεμάτο απο-
γοήτευση για τη στάση των αρμοδίων 
υπηρεσιών του κράτους μας.
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 Στη φωτογραφία  είναι αριστερά 
η Μαρία Τριφύλλη και δεξιά η Ειρήνη 
Τριφύλλη  στο σπίτι της  Ειρήνης  στα 
Τριφυλλιάνικα το 2001 ή το 2002. Οι 
δύο κυρίες ήταν νύφη και κουνιάδα. 
Τις συνάντησα στο σπίτι της Ειρήνης  
Τριφύλλη, στη διάρκεια της επιτόπιας 
έρευνάς μου για τις παραδόσεις και 
τα παραμύθια των Κυθήρων. Έπιναν 
τον καφέ τους όταν πήγα και  παρό-
λο ότι δεν  τις είχα ενημερώσει για 

την επίσκεψή μου, με δέχθηκαν πρό-
σχαρα. Αφού είπαμε μερικά πράγμα-

τα έφερα την κουβέντα σ’ αυτά που 
βρίσκονται στο όριο μεταξύ πραγμα-
τικότητας και φαντασίας, γεγονότα 
και όντα που προκαλούσαν  φόβο 

ή περιέργεια και απηχούν  τη λαϊκή 
πίστη, νεράιδες, στοιχειά, ανάραχα 
και τα σχετικά. Είπαμε πολλά αλλά 
η Ειρήνη μου είπε και την παρακάτω 
ιστορία για τα Χριστοφοριάνικα.

«Αυτή την ιστορία μου την είπε η 
μητέρα μου. Στα πολύ παλιά χρόνια 
ερχόντουσταν οι Αλτζερίνοι πειρατές  
στο νησί. Ήταν ένας δυνατός άντρας  
στο χωριό κι είχε και συντρόφους. 
Ερχόντουσταν λοιπόν οι πειρατές 
από τον πίσω γυαλό και κλέβανε και 
λεηλατούσαν. Αυτός πήγε πρώτα στη 
Παναγία την Ορφανή, στο Μυλοπότα-
μο. Αυτή είναι μια εκκλησίτσα μικρή. 
Γινόταν εκεί πανηγύρι στις  23 Αυγού-
στου. Υπήρχε μια σπηλιά, είχε πέτρες, 
σταλακτίτες,  και μέσα εκεί έχουνε 
βάλει τα εικονίσματα. Για να πας μέσα 
στη σπηλιά έχει ένα μικρό δρομάκι 
που δεν υπήρχε τότε. Απ’ την άλλη 
μεριά είχε μια βαθιά χαράδρα. Πήγε 
λοιπόν αυτός ο Χριστόφορος και κρα-
τούσε ένα δικριάνι και στάθηκε στο 
δρομάκι κι έριχνε έναν-έναν τους πει-
ρατές που πήγαιναν να μπουν. Αυτοί 
πηγαίναν να κλέψουν τα εικονίσματα 
αλλά αυτός  περίμενε εκεί και, όπως 
έφταναν  ένας-ένας , γιατί δε χωρού-

σαν περισσότεροι, τους έδινε μια και 
τους πέταγε κάτω. Ήταν  5-6,  τους 
κατάστρεψε όλους. 

Όμως μια φορά ήταν βράδυ,  
πήρε μαζί και τους δικούς του και 
πήγε από τον Αι-Λευτέρη. Έχει λίγη 
θάλασσα εκεί και από κει βγαίναν 
οι Αλτζερίνοι. Ένα βράδυ λοιπόν  
πηγαίνανε τρεις με το Χριστόφορο, 
περνούσανε από το Κουσουνάρι, 
Κατσιλιάνικα. Καθώς πηγαίναν σκό-
νταψε ο Χριστόφορος. Του λένε οι 
άλλοι , «Να γυρίσουμε πίσω γιατί δεν 

είναι καλό σημάδι αυτό». Αυτός λέει 
«Αφού ξεκίνησα, δεν γυρίζω πίσω». 
Πήγανε λοιπόν και κρύφτηκαν . Ήρ-
θαν οι Αλτζερίνοι  αλλά τον είδαν  
γιατί φορούσε άσπρα ρούχα, είχε και 
πανσέληνο. Τον είδαν και τον σκοτώ-
σανε. Από τότε ονομάσανε το χωριό, 
δηλαδή τον οικισμό, Χριστοφοριάνι-
κα». (Λαϊκές αφηγήσεις. Μύθοι και 
παραμύθια των Κυθήρων. Φαντασι-
ακή δημιουργία και πραγματικότητα, 
Ε.Κ.Μ. αρ 16, 2005, 97)

Δέσποινα Δαμιανού

Γράφει η
κυρία Δ. ΔΑΜΙΑΝΟΥ

καθηγήτρια Πανεπιστημίου

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820



Το εκκλησιαστικό Συμβούλιο του 
Ι.Ν. Εσταυρωμένου Χριστού Πιτσι-
νιανίκων Κυθήρων, σύμφωνα με το 
άρθρο 16 του κανονισμού Δ.Ι.Σ. υπ’ 
αριθμ. 8/1979 περί Ιερών Ναών και 
Ενοριών, εκδοθέντος κατά τις εξου-
σιοδοτικές διατάξεις των άρθρων 1 
παρ. 2, 36, 37 παρ. 8, 51 παρ. 2 εδ. δ’ 
του Ν. 590/1977 «Περί Καταστατικού 
Χάρτου της Εκκλησίας της Ελλάδος»

ΔΙΑΚΗΡΥΤΤΕΙ
ότι προκηρύσσει δημόσιο προ-

φορικό πλειοδοτικό διαγωνισμό για 
την εκμίσθωση ακινήτου το οποίο 
ανήκει στην αποκλειστική  κυριότητα, 
νομή και κατοχή του Ι.Ν. Εσταυρωμέ-
νου Χριστού Πιτσινιανίκων Κυθήρων 
και ο οποίος διοικείται από το Εκκλη-
σιαστικό Συμβούλιό του, σύμφωνα 
με τους παρακάτω όρους:

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΜΙΣΘΙΟΥ
Πρόκειται για ακίνητο, εκτάσεως 

75,30 τ.μ, μετά της έμπροσθεν αυτού 
πλατείας, εκτάσεως 132,28 τ.μ., που 
βρίσκεται στα Πιτσινιάνικα Κυθήρων, 
αποτελούμενο από μια αίθουσα, 
κουζίνα και W.C.

ΤΙΜΗ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ –
ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Ως ελάχιστο μηνιαίο μίσθωμα 
ορίζεται το ποσό των διακοσίων 
(200) ευρώ το οποίο αποτελεί και το 
ποσό εκκίνησης της δημοπρασίας.

 Η πρώτη προσφορά μηνιαίου μι-
σθώματος του πρώτου πλειοδότου ή 
του τυχόν μοναδικού προσφέροντος 
πρέπει να είναι τουλάχιστον κατά 
τρία τοις εκατό (3%) μεγαλύτερη της 
τιμής εκκίνησης της δημοπρασίας.

 Κάθε επόμενη προσφορά πρέ-
πει να είναι τουλάχιστον κατά δύο 
τοις εκατό (2%) μεγαλύτερη της προ-
ηγούμενης.

ΔΙΑΡΚΕΙΑ
Η χρονική διάρκεια της μισθώ-

σεως θα είναι τέσσερα (4) έτη.
ΧΡΗΣΗ ΜΙΣΘΙΟΥ

Το μίσθιο θα χρησιμοποιηθεί 
αποκλειστικά ως καφενείο ή καφε-
παντοπωλείο ή για οποιανδήποτε 
άλλη παρεμφερή χρήση, υπό την 
προϋπόθεση ότι η οποιαδήποτε άλλη 
παρεμφερής δραστηριότητα δεν θα 
θίγει επ΄ουδενί την πρωταρχική του 
χρήση ως καφενείου και  ότι δεν θα 
προκαλούνται ή εκπέμπονται ηχητι-

κές ή οπτικές οχλήσεις, ούτε θα προ-
ξενείται ρύπανση ή μόλυνση του πε-
ριβάλλοντος, ούτε θα ανεγείρονται 
πρόσθετα βοηθητικά κτίσματα και 
η χρήση του μισθίου θα είναι σύμ-
φωνη με τους ορισμούς της καλής 
πίστης, των χρηστών και συναλλακτι-
κών ηθών της Νήσου των Κυθήρων. 
Οποιαδήποτε προϋπόθεση για την 
καταλληλότητα του μισθίου σε σχέση 
με την ασκούμενη σε αυτό δραστη-
ριότητα θα επιβαρύνει αποκλειστικά 
το μισθωτή.

ΤΟΠΟΣ ΚΑΙ ΩΡΑ 
ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

Η δημοπρασία θα διεξαχθεί 
ενώπιον της τριμελούς επιτροπής, 
την οποία όρισε το Εκκλησιαστικό 
Συμβούλιο του Ιερού Ναού Εσταυ-
ρωμένου Χριστού Πιτσινιανίκων Κυ-
θήρων και η οποία αποτελείται από 
τους: α) Αρχιμ.π.Πέτρος Κασιμάτης 
(Πρόεδρος), β) Εμμανουήλ Καλλίγε-
ρος του Ιωάννου (Ταμίας), γ) Ιωάν-
νης Καλλίγερος του Χαραλάμπους 
(Εκκλησιαστικός Σύμβουλος).

Η δημοπρασία θα διεξαχθεί την 
8-12-2019, ημέρα Κυριακή και ώρα 
11.00 έως 12.00 π.μ., στα  Πιτσινιά-
νικα Κυθήρων και στον Ιερό Ναό 
Εσταυρωμένου Χριστού Πιτσινιανί-
κων. Σε περίπτωση που η δημοπρα-
σία κριθεί άγονη ή ασύμφορη ή για 
οποιονδήποτε λόγο δεν διεξαχθεί, 
αυτή θα διενεργηθεί την επόμενη 
Κυριακή, την ίδια ώρα και στον ίδιο 
τόπο, χωρίς νέα διακήρυξη, με απλή 
ανακοίνωση του Εκκλησιαστικού 
Συμβουλίου η οποία θα αναφέρεται 
στην αρχική διακήρυξη και θα τοιχο-
κολληθεί στη θύρα του Ιερού Ναού, 
προ πέντε (5) τουλάχιστον ημερών. 
Εάν αποτύχει ο διαγωνισμός, το Μη-
τροπολιτικό Συμβούλιο δύναται να 
εγκρίνει την εκμίσθωση με ιδιαίτερη 
συμφωνία το πολύ για δύο (2) έτη. 

Όσοι ενδιαφέρονται να συμμε-
τάσχουν στη δημοπρασία πρέπει να 
καταθέσουν στην επιτροπή, κατά την 
ημέρα της δημοπρασίας, το φάκελο 
με τα κάτωθι δικαιολογητικά:

α. Φορολογική ενημερότητα.
β. i) Ασφαλιστική ενημερότητα 

Ι.Κ.Α. (ότι δεν οφείλει ή ότι είναι ανα-
πόγραφος), καθώς και ii) ασφαλιστι-
κή ενημερότητα του ασφαλιστικού 

ταμείου όπου υπάγεται ο συμμετέ-
χων.

γ. Αντίγραφο πιστοποιητικού ποι-
νικού μητρώου το οποίο θα πρέπει 
να έχει εκδοθεί τους τελευταίους 
τρεις (3) μήνες.

δ. Σχετικό γραμμάτιο του ταμεί-
ου παρακαταθηκών και δανείων επ’ 
ονόματι του Ιερού Ναού Εσταυρωμέ-
νου Χριστού Πιτσινιανίκων Κυθήρων 
ή εγγυητική επιστολή αναγνωρισμέ-
νης ελληνικής τράπεζας ή μετρητά, 
ποσού δέκα (10) ΕΥΡΩ ως εγγύηση 
συμμετοχής στο διαγωνισμό.

ε. Φωτοαντίγραφο Δελτίου 
Αστυνομικής Ταυτότητας και αν ο 
προσφέρων είναι αλλοδαπός, φω-
τοαντίγραφο διαβατηρίου και άδεια 
διαμονής ή βεβαίωση κατάθεσης 
δικαιολογητικών για έκδοση άδειας 
παραμονής.

στ. Υπεύθυνη Δήλωση στην 
οποία θα αναφέρει την επιθυμούμε-
νη χρήση του μισθίου, η οποία δεν 
πρέπει να είναι άλλη από την προα-
ναφερθείσα.

ζ. Εφόσον ο συμμετέχων είναι 
νομικό πρόσωπο, θα πρέπει να υπο-
βληθεί ο φάκελος από τον νόμιμο 
εκπρόσωπο της εταιρείας. Ο φάκε-
λος θα περιέχει τα νομιμοποιητικά 
έγγραφα της εταιρείας, μαζί με μια 
Υπεύθυνη Δήλωση που θα αναφέρει 
τα πλήρη στοιχεία του νομίμου εκ-
προσώπου του.

Για κάθε πληροφορία ή την πα-
ραλαβή της διακήρυξης της δημο-
πρασίας με τους πλήρεις όρους, οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευ-
θύνονται στο γραφείο της Ιεράς Μη-
τρόπολης Κυθήρων και Αντικυθήρων 
(τηλ. επικ. 27360 - 31202), καθώς και 
στο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του 
Ιερού Ναού Εσταυρωμένου Χριστού 
Πιτσινιανίκων Κυθήρων (τηλ. επικ. 
6945520731 και 271360 38131). 

Πιτσινιάνικα Κυθήρων,18 -10-2019
Ο Πρόεδρος

του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου
Αρχιμ.π. Πέτρος Κασιμάτης

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΥΘΗΡΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΥΘΗΡΩΝ

ΕΝΟΡΙΑΚΟΣ ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΕΣΤΑΥΡΩΜΕΝΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΠΙΤΣΙΝΙΑΝΙΚΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ ΠΙΤΣΙΝΙΑΝΙΚΑ ΚΥΘΗΡΑ

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΦΟΡΙΚΟΥ (ΦΑΝΕΡΟΥ) ΠΛΕΙΟΔΟΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΜΙΣΘΩΣΕΩΣ
ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΕΚΤΑΣΕΩΣ 75,30 Τ.Μ. ΜΕΤΑ ΤΗΣ ΕΜΠΡΟΣΘΕΝ ΑΥΤΟΥ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΚΤΑΣΕΩΣ 132,28 Τ.Μ. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο 

του Ιερού Ναού Αγίας Τριάδος Μη-
τάτων προκηρύσσει δημόσιον πλειο-
δοτικό διαγωνισμό διά την πώλησιν 
ακινήτου ιδιοκτησίας του κειμένου 
επί της συμβολής των οδών Ησα-
ΐα Σαλώνων άριθ.42 και Διονυσίου 
Εφέσσου  εις την θέσιν «Πινακω-
τά» ή «Τουρκοβούνια», επιφανείας 
63,70μ2και ποσοστού συνιδιοκτησί-
ας επί του οικοπέδου 171/1000 έξ 
αδιαιρέτου. Η μελλοντική - εκ δικαι-
ώματος ανεγέρσεως- υπό στοιχεία 
Βήτα Κεφαλαίο δύο (Β2) οριζόντια 
ιδιοκτησία του δευτέρου υπέρ το 
ισόγειο ορόφου της ιδίας ως άνω 
διωρόφου κατασκευής, εμβαδού 
66,40 τ.μ. (όταν κτισθεί) και ποσο-
στού συνιδιοκτησίας 166/1000 έξ 
αδιαιρέτου.

Ο διαγωνισμός θα είναι πλειο-
δοτικός και φανερός(ανοικτός). Ο 
διαγωνισμός θα διενεργηθεί εις τόν 
Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Μητάτων Κυθή-
ρων τήν 22αν Νοεμβρίου 2019 ημέ-
ρα Παρασκευή και ώρα 11:00π.μ. 
– 12:00 μ.μ. ενώπιον τριμελούς επι-
τροπής. 

Ως αρχική τιμή εκκινήσεως τού 
διαγωνισμού ορίζεται τό ποσόν των 
29.300,00 ευρώ δια τό ακίνητο κα-
θώς και διά τό μελλοντικό δικαίωμα 
ανεγέρσεως.

Η πρώτη προσφορά του πρώτου 
πλειοδότου ή του τυχόν μοναδικού 
προσφέροντος πρέπει να είναι του-
λάχιστον κατά τρία επί τοις εκατόν 
(3%) μεγαλυτέρα της τιμής εκκινή-
σεως. Εκάστη νέα προσφορά πρέ-
πει να είναι τουλάχιστον κατά δύο 
επί τοις εκατόν (2%) μεγαλυτέρα της 
προηγούμενης.

Αι αρχικαίπροσφοραί θα υπο-
βληθούν εγγράφως από τους δια-
γωνιζόμενους και θα βελτιούνται 
προφορικώς κατά την διεξαγωγήν 
του διαγωνισμού.  Κάθε προσφορά 
θα είναι δεσμευτική δι’ έκαστον προ-
σφέροντα - πλειοδότην.

Εις τον διαγωνισμόν δύνανται να 
συμμετάσχουν τόσον φυσικά πρό-
σωπα όσον και νομικά πρόσωπα ή 
κοινοπραξίαι, είτε εκ της ημεδαπής 

είτε εξ αλλοδαπής.
Όσοι συμμετάσχουν εις τον δια-

γωνισμόν θα καταθέσουν ως εγγύ-
ησιν εις την Επιτροπήν του διαγωνι-
σμού το ποσό των πέντε χιλιάδων 
ευρώ (5.000€), διά τραπεζικής επι-
ταγής.

Η κατάθεσις της εγγυήσεως αυ-
τής αποτελεί απόδειξιν περί του ότι ο 
καταθέσας αυτήν έλαβε γνώσιν των 
όρων της  Διακηρύξεως και τους 
αποδέχεται ανεπιφυλάκτως. 

Αι κατατεθείσαι εγγυήσεις συμ-
μετοχής θα επιστραφούν εις τους 
μη αναδειχθέντας πλειοδότας μετά 
το πέρας της δημοπρασίας.

Η εγγύησις του τελευταίου πλει-
οδότου θα συμψηφιστεί με το τίμημα 
που θα έχει προσφέρει.

Τον αναδειχθησόμενον πλειο-
δότην βαρύνουν μονομερώς όλα τα 
έξοδα της δημοπρασίας, ήτοι τα έξο-
δα δημοσιεύσεως της διακηρύξεως, 
τα έξοδα βεβαιώσεως μηχανικού, τα 
έξοδα και τέλη εν γένει του σχετικού 
συμβολαίου μετά δύο αντιγράφων 
του, τα έξοδα μετεγγραφής και ο 
φόρος μεταβιβάσεως.

Οι ενδιαφερόμενοι δύνανται 
να λαμβάνουν οιασδήποτε πλη-
ροφορίας καθώς και σχετικόν 
τεύχος της ανωτέρω προκηρύξε-
ως του ως άνω πλειοδοτικού δι-
αγωνισμού από τον πληρεξούσιο 
δικηγόρο του Ιερού Ναού Αγίας 
Τριάδος Μητάτων Κυθήρων, κ. 
Παναγιώτη Θ. Κορωναίο (τηλ 
επικοινωνίας: 210 4174388, 210 
4123164, 6956331941) καθώς και 
από τόν Πρόεδρο τού Εκκλησια-
στικού Συμβουλίου π. Γεώργιον 
Αδικημενάκην (τηλ επικοινωνίας 
6977616194).

Εν Κυθήροις τη 9-10-2019
Ο Πρόεδρος 

του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου
Αιδεσιμότατος Γ. Αδικημενάκης

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΚΥΘΗΡΩΝ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΑ ΤΡΙΑΔΟΣ ΜΗΤΑΤΩΝ
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¢OMNA KONTAPATOY
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία.  Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμέταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.



Επί Αγγλικής Προστασίας, στα 
χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης, 
υπηρέτησε στα Κύθηρα ως Τοποτη-
ρητής, ο John McPhail, ο οποίος ήταν 
ταγματάρχης του Αγγλικού Στρατού 
με ειδικότητα Μηχανικού.  Από τους 
περιηγητές που πέρασαν από  τα Κύ-
θηρα το 19ο αι. αντλούμε πολύτιμες 
πληροφορίες γι αυτόν, καθώς επίσης 
κι απ’ την προφορική παράδοση. 
Όλοι τον   χαρακτηρίζουν σαν ένα 
πολύ δραστήριο Κυβερνήτη, ρέκτη, 
και πολύ αξιόλογο άνθρωπο, που 
μέσα σε 18 μήνες ίδρυσε 7 αλληλοδι-
δακτικά σχολεία με εξαιρετικά αποτε-
λέσματα , όπου έσπευσαν όλα τα αγό-
ρια να φοιτήσουν, καθώς και αρκετοί 
ενήλικες. Εισήγαγε νέα είδη εργαλεί-
ων στα Κύθηρα, δηλ. τη   βαρειά, τα 
φουρνέλα, το σιδηρολοστό, τους κα-
σμάδες. Μαστόρους και τεχνίτες αξι-
οποίησε τους ντόπιους. Επέβαλε την 
προσωπική εργασία (αγγαρεία) και 

κατασκεύασε με προσωπική επίβλε-
ψη τους πούμπλικους δρόμους, Χώ-
ρας-Ποταμού, Λιβαδίου-  Μυρτιδίων, 
Κοντολιανίκων- Μητάτων. Ιδιαίτερα ο 
δρόμος των Μυρτιδίων ήταν μια κατα-
σκευή πολύ δύσκολη, διότι περνούσε 
μέσα από βουνά και είχε και το εμπό-
διο του γνωστού βράχου, στον οποίο 
έγινε επέμβαση  και δημιουργήθηκε 
με επιτυχία το άνοιγμα που ονομάζο-

με σήμερα « Παραθύρα»  Σχεδίαζαν 
και δρόμο που θα ένωνε τη Χώρα με 
τον Αυλαίμονα και θα περνούσε από 
τη γέφυρα στο Κατούνι,  αλλά το σχέ-
διο τελικά δεν υλοποιήθηκε, διότι το 
έργο ήταν ανυπέρβλητων δυσκολιών 
και εν τω μεταξύ ξεσηκώθηκαν οι Κυ-
θήριοι κατά της αγγαρείας . Στα με-
γάλα έργα υποδομής της θητείας του 

McPhail  θα πρέπει να αναφέρομε τη 
μεγαλοπρεπή γέφυρα του Κατουνίου 
το 1826, το γεφύρι των Μυρτιδίων το 
1821, το γεφύρι του Ποταμού, των 
Μητάτων κ.α.  Ακόμη περί το 1824 κα-
τασκευάστηκε το έργο στην πηγή του 
συντριβανιού στο Μανιτοχώρι, στην 
είσοδο της Χώρας το περιβολάκι, ο 
αγωγός ομβρίων στη Χώρα, το υδρα-
γωγείο στο Καψάλι.   Εισήγαγε την 
καλλιέργεια της τομάτας, της μελιτζά-
νας, της μπάμιας, των πλαγιωμάνων 
και έδωσε κίνητρα για δενδροφυτεύ-
σεις, προπάντων ελαιοδένδρων. 

Το σπίτι του ήταν μέσα στο Κά-
στρο, εκεί  όπου ήταν οι πολιτικές και 
στρατιωτικές αρχές. Διέθετε και εξο-
χικό στο Λειβάδι (νυν ιδιοκτησία Αν-
δρέα Λουράντου- Κονταράτου) από 
το οποίο σήμερα σώζεται ο κήπος με 
μια κατασκευή στο μέσον που θυμί-
ζει συντριβάνι. Κυκλοφορούσε στο 
νησί με άλογο και συνόδευε αυτο-
προσώπως τους υψηλούς ξένους και 
επιφανείς περιηγητές στα αξιοθέατα 
των Κυθήρων, όπως στο σπήλαιο του 
Μυλοποτάμου, στα Μυρτίδια, σε αρ-
χαιότητες και σε σημεία με γεωλογικό 
ενδιαφέρον. Ο ίδιος έδειξε μεγάλο 
ενδιαφέρον για τα απολιθώματα των 
Κυθήρων, τα παλαιον- τολογικά ευρή-
ματα στο Τουρκοβούνι και ανεκάλυψε 
άλλες 5 τοποθεσίες παραθαλάσσιες 
με γεωλογικό ενδιαφέρον, όπως η  
Βρουλέα.

Για την προσωπική του ζωή γνω-
ρίζομε ότι ήταν παντρεμένος και 
απέκτησε τρία παιδιά στα Κύθηρα, εκ 
των οποίων το ένα πέθανε και ετάφη 
στο ναό της Μυρτιδιώτισσας στο Κά-
στρο. Στο Τοπικό Αρχείο μας και στο 
ληξιαρχικό βιβλίο της Μυρτιδιώτισ-
σας στο Κάστρο έχουν καταχωρηθεί 
οι σχετικές ληξιαρχικές πράξεις:

1825  19 ‘Οχτοβρίου ‘ημέρα 
Κυριακή ‘εβαπτήσθη παρά του 
Πανιερωτάτου ‘Αρχιεπισκόπου Κυ-
θήρων ‘ημων κυρίου Προκοπίου 
Καλλονά εν τωδε τω ναω της Υπε-
ραγείας Θεοτόκου Μυρτηδιοτή-
σης εις τούτο το Κάστρο, το πεδή 
θυλικώ του εκλαμπροτάτου Τοπο-
τηρητου Κυρίου Καπετάνιου Ιωάν-
νου Μακφέλου, γενημένον παρά 
της κυρίας Λουήγγιας Μπρώλιας, 
το αναδέχθη εκ του θείου βαπτή-
σματος ο κύριος Ιωάννης Σαγρέ-
δος εκ Τίνου και το επονόμασεν 
Ελένη.

Δανιήλ ιερομόναχος και πρω-
τοσύγγελος Σανιάνος εφημέριος 
του ανωθεν ιερού Ναού βεβαιώνω.

Κατά το 1830 ο ΜcPhail απέκτη-
σε δίδυμα, τα οποία εβάπτισε ο πα-
νίσχυρος Δ/ντής της Εκτελεστικής 
Αστυνομίας, Ιούλιος Κασιμάτης.

1830 χύλια ωχτακώσια τριάντα, 
μινός Αυγούστου 29 ε.π. εβαπτί-
σθη ένα πεδή αρσενικόν του εκλα-
μπρωτάτου Τοποτηριτου κυρίου 
Καπετάνιου Ιωάννου Μακφέλου, 
γενημένον παρά της κυρίας Λουήγ-
γιας Μπρώλιας και το αναδέχθη εκ 
του θείου βαπτίσματος ο ευγενής 
κύριος Ιούλιος Κασιμάτης, αστινό-
μος και το επονώμασε Φεδερίκο 
Γεώργιο Χαούρτ. 

Ο εφημέριος και πρωτοσύγγε-
λος Δανιήλ Σανιάνος του άνωθεν 
ιερού Ναού.

1830 χύλια ωχτακώσια τριάντα, 
μινός Αυγούστου 29 ε.π. εβαπτή-
σθη ένα πεδή θυλικόν του εκλα-
μπρωτάτου Τοποτηριτού κυρίου 
καπετάνιου Ιωάννου Μακφέλου 
γενημένον παρά της κυρίας Λουήγ-
γιας Μπρώλιας και το αναδέχθη εκ 
του θείου βαπτήσματος ο ευγενής 
κύριος Ιούλιος Κασιμάτης, αστινό-
μος και το επονόμασε Ατελάιτε Μα-
τίλτε.Την ιδίαν ημέραν εις τα 1830 
Αυγούστου 11 ε.π. ημέρα Δευτέρα 
εγενήθησαν ομού και τα δύω και 
εβαπτήσθησαν εις τας 29 Αυγού-
στου. 

Ο πρωτοσύγγελος Δανιήλ Σα-
νιάνος και εφιμέριος του άνωθεν 
ιερού Ναού βεβαιώνω.

Το επόμενο χρόνο το αγόρι από 
τα δίδυμα πέθανε και ετάφη στη Μυρ-
τιδιώτισσα στο Κάστρο. Είναι από 
τους ελάχιστους ενταφιασμούς που 
έγιναν σ’ αυτή την εκκλησία.

1831 μινός Μαϊου υκωσιενέα, 
ημέρα Παρασκεβή, επέρασε εις 
την άλην ζωήν ένα πεδί αρσενικόν 
του εκλαμπρωτάτου κυρίου καπε-
τάνιου Μακφέλου και εθάπτη εις 

τον Ναόν της Υπεραγίας Θεοτόκου 
Μυρτηδιοτήσσης εις το παρόν Κά-
στρο

Ο εφιμέριος Πρωτοσύγγελος 
Δανιήλ Σανιάνος

ΠΗΓΕΣ

Γ.Α.Κ. Τοπικό Αρχείο Κυθήρων, 
Ληξιαρχικό Αρχείο Ενοριών

Εφημερίδα «ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» Μάρ-
τιος 2019

  Ανδριτσάκη- Φωτιάδη:Κυθηραϊ-
κά μελετήματα

JOHN McPHAIL, ΕΝΑΣ ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΟΣ   ΑΓΓΛΟΣ ΤΟΠΟΤΗΡΗΤΗΣ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ

Μέρος του περιβόλου της οικίας Μάκφειλ στο Λειβάδι, της οποίας ιδιοκτή-
της σήμερα είναι ο συνεργάτης των «Κ» Ανδρέας Λουράντος-Κονταράτος. 
Δυστυχώς το μεγαλύτερο μέρος του εξωτερικού περιβόλου και πολλά αρ-
χιτεκτονικά στοιχεία δεν υπάρχουν πλέον. Η οικία ανήκε πριν σε κλάδο της 
οικογενείας Νικηφοράκη.

Γιατί δεν… «παίζουμε»
Τον τελευταίο καιρό δεχόμαστε ένα κατακλυσμό άρθρων, επι-

στολών και δημοσιεύσεων σχετικών με τη στάση του Μητροπολίτη 
Κυθήρων στο λεγόμενο «Ουκρανικό» δηλαδή στο θέμα της αυτο-
κεφαλίας της Ουκρανικής Εκκλησίας. Μάλιστα για το ίδιο θέμα 
υπάρχουν και μακροσκελείς ανακοινώσεις και του Μητροπολίτη 
Κυθήρων, της Αρχιεπισκοπής, άλλων Μητροπολιτών και ιδιωτών 
αρθρογράφων. Το θέμα αυτό έχει κατά τούτο Κυθηραϊκό ενδια-
φέρον μόνον εκ του γεγονότος της ανάμειξης του Μητροπολίτου 
Κυθήρων σε αυτό, όμως εκφεύγει εντελώς τού να αποτελεί Κυθη-
ραϊκό θέμα και να απασχολεί ως εκ τούτου τις στήλες, τόσο της 
ηλεκτρονικής, όσο και της έντυπης έκδοσης, η οποία, ούτως ή 
άλλως διαθέτει περιορισμένο χώρο για να δημοσιεύει τόσο μακρο-
σκελείς αναλύσεις και άρθρα (μερικά εκ των οποίων μάλιστα δεν 
αποστέλλονται απ’ ευθείας στα «Κ» , αλλά διοχετεύονται επιλεκτι-
κά αλλού). Ξεκαθαρίζουμε προς κάθε κατεύθυνση ότι διαβάζουμε 
με προσοχή όλα όσα μας αποστέλλουν, όμως θεωρούμε ότι δεν 
αφορούν καθόλου τα Κύθηρα και τα προβλήματά τους, στα οποία 
επικεντρώνεται παραδοσιακά η αρθρογραφία της εφημερίδος, αμ-
φιβάλλουμε ζωηρώς δε αν απασχολούν και τη μεγίστη πλειοψη-
φία του Ελληνικού λαού, ο οποίος έχει άπειρα προβλήματα για να 
προσθέσει σε αυτά και αυτό της Αυτοκεφαλίας της Ουκρανικής 
εκκλησίας, το οποίο έχει αναχθεί σε μείζον,  κυρίως εξ αιτίας του 
γεγονότος ότι στη Ρωσική εκκλησία επικρατεί η γεωπολιτική αντι-
μετώπιση κάθε θέματος, ανάλογα με τις επιδιώξεις της πολιτικής 
ηγεσίας, κάτι που εύκολα γίνεται αντιληπτό.

Όσον αφορά το έτερο θέμα, μίας κατευθυνόμενης αρθρογρα-
φίας εναντίον του Μητροπολίτου Κυθήρων σε ένα ηλεκτρονικό 
περιοδικό, μας δημιουργεί μεγάλες απορίες η επίθεση αυτή από 
πρώην αποτυχόντα υποψήφιο βουλευτή στον Πειραιά, ο οποίος 
φέρεται να είχε στο παρελθόν και ίσως συνεχίζει να έχει, την τάση 
να υποστηρίζει γνωστό και μη εξαιρετέο κληρικό που αναστάτωσε 
προ πολλών ετών το νησί μας και αργότερα απασχόλησε τα δικα-
στήρια κάθε βαθμίδος, αλλά και κάποια σωφρονιστικά ιδρύματα, 
παρά ταύτα όμως η υποκριτική στάση της ηγεσίας της Ελληνικής 
εκκλησίας,  τον διατηρεί ακόμη λειτουργό της να διδάσκει τον ιερό 
λόγο. (Γι’  αυτό αδιαφορούν όλοι, η αυτοκεφαλία της Ουκρανίας 
όμως μας έλειπε!)  Άρα, για διαφορετικούς λόγους εδώ, δεν πρό-
κειται να δώσουμε βήμα σε παρόμοιες κινήσεις. Τα Κύθηρα έχουν 
αρκετά προβλήματα για να προσθέσουμε εμείς μερικά ακόμη, τα 
οποία ελάχιστα έως καθόλου μπορεί να επηρεάσουν όσους σοβα-
ρά ασχολούνται με τα πραγματικά μας προβλήματα.

Το καλοκαίρι πέρασε και η Συ-
ντροφιά μας πραγματοποίησε  την 
7 Οκτωβρίου   το ξεκίνημα του προ-
γράμματός  δράσης  της για την πε-
ρίοδο Οκτώβριος 2019 μέχρι και Ιού-
νιο 2020 με την καθιερωμένη  πρώτη 
επίσκεψή της στην Παναγία την Γρη-
γορούσα για προσευχή και δύναμη. 

Κατά την διάρκεια των διακοπών, 
όσα μέλη μας ήταν στα Κύθηρα, 
συναντήθηκαν και συμμετείχαν σε 
διάφορες εκδηλώσεις πολιτισμικού, 
κοινωνικού και ψυχαγωγικού χαρα-
κτήρα με προεξέχουσα  την επίσκε-
ψη στο Γηροκομείο τον Αύγουστο 
για την καθιερωμένη Παράκληση της 
Παναγίας μας και για την προσφορά 
αγάπης στους τρόφιμους και στο αν-
θρώπινο δυναμικό του  Ιδρύματος.

Με πόνο και λύπη συμμετείχα-
με και στο εξόδιο του   αγαπημέ-
νου συζύγου της  φίλης και μέλους 
μας Χρυσούλας Κοντολέων καθώς 
και   στο εξόδιο του αξιαγάπητου 
όλων των Κυθηρίων   αειμνήστου 
Σπύρου Βαρυπάτη.

Με πίστη και αισιοδοξία ξεκινάμε 
την νέα μας σεζόν και σας παραθέ-
τουμε το πρόγραμμα μας Οκτωβρί-
ου, Νοεμβρίου και Δεκεμβρίου  2019 
για την ενημέρωσή σας.
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2019

Τετάρτη 2.10 και ώρα 11.00πμ. 
Συνάντηση στο Τριφύλλειο Ίδρυμα- 
Οδός Θεμιστοκλέους

(ακυρώθηκε λόγω της απεργίας 
των συγκοινωνιών)

Δευτέρα 7.10 και ώρα 10.00πμ. 
Παράκληση στην Παναγία την Γρη-
γορούσα

Τετάρτη 23.10 και ώρα 11.00πμ. 
Επίσκεψη στο Νέο Μουσείο Γουλαν-
δρή στην Οδό Ερατοσθένους 13 Πα-

γκράτι και γεύμα στο εστιατόριο του 
Μουσείου.
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2019

Δευτέρα 4.11 και ώρα 10.00πμ. 
Παράκληση στην Παναγία την Γρη-
γορούσα

Τετάρτη 6.11 και ώρα 
11.00πμ.  Συνάντηση στο Τριφύλλειο 
Ίδρυμα-Οδός Θεμιστοκλέους

Τετάρτη 20.11 και ώρα 19.00μμ. 
Παρακολούθηση Θεατρικής Παρά-
στασης στο Θέατρο ΠΑΛΛΑΣ της 
Οδού Βουκουρεστίου
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2019

Δευτέρα 2.12 και ώρα 10.00πμ. 
Παράκληση στην Παναγία την Γρη-
γορούσα

Τετάρτη 4.12και ώρα 
11.00πμ.  Συνάντηση στο Τριφύλλειο 
Ίδρυμα-Οδός Θεμιστοκλέους

Τρίτη 10.12 Εκδρομή στην Λί-
μνη της Στυμφαλίας και επίσκεψη 
στο Περιβαλλοντικό Μουσείο. ( Θα 
ακολουθήσουν προσεχώς  σχετικές 
λεπτομέρειες.)

Σημείωση: Για περισσότερες 
πληροφορίες αναφορικά με την επί-
σκεψη του Μουσείου Γουλανδρή , 
μπορείτε να απευθυνθείτε στην Κα. 
Ματίνα Κασιμάτη τηλ.2107775440 
και για την θεατρική παράσταση στις 
κκ. Θεοδώρα Στρατηγού του Ανάρ-
γυρου τηλ. 2107515733 και Θεοδώ-
ρα Στρατηγού του Νικολάου τηλ. 
2108026444

Η συμμετοχή σας στα δρώμενά 
μας θεωρείται πολύτιμη και πάντα 
εκτιμάται ιδιαίτερα.

Καλό σας Φθινόπωρο και συνέ-
χεια Καλό σας Χειμώνα

Από την Συντροφιά των Κυθηρί-
ων Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ ΚΥΘΗΡΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ
ΤΟΥ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

 ΤΟΠΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ   11ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Νοέμβριος 2019  

Γράφει η
ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ-ΚΟΡΩΝΑΙΟΥ



Μετά τις καταστροφικές πυρκα-
γιές, όπως αυτή που έπληξε τα Κύθη-

ρα πριν δύο χρόνια, άρχισε η γνωστή 
συζήτηση για τις αναδασώσεις και για 

το είδος των δένδρων που πρέπει να 
αντικαταστήσουν τα καμένα. Πολύ 
πρόσφατα, μία μελέτη διεθνούς ορ-
γανισμού μας πληροφορούσε ότι, εάν 
κάθε άνθρωπος στον πλανήτη φύτευε 
μόλις 7 (επτά) δένδρα κατά τη διάρ-
κεια της ζωής του, αυτά θα κάλυπταν 
τις δικές του ανάγκες για οξυγόνο για 
όσα χρόνια ζούσε! Φυσικά η διαπίστω-
ση αυτή γίνεται για να γίνει εύκολα 
αντιληπτό πόσο εύκολο είναι τελικά 
να σωθεί ο πλανήτης, όσον αφορά τη 
δραματική μείωση του οξυγόνου, τόσο 
στη στεριά, όσο και, ιδιαίτερα, στους 
ωκεανούς, ενώ μόλις πρόσφατα είναι 
τα θέματα που προέκυψαν από τις τε-
ράστιες πυρκαγιές που καταστρέφουν 
ακόμη το παρθένο δάσος του Αμαζο-
νίου, τον πνεύμονα του πλανήτη, όπως 
αποκαλείται. Κι εδώ δεν οφείλονται 
στην κλιματική αλλαγή, αλλά στην πο-
λιτική που ακολουθεί ένας αρνητής 
της, που εξελέγη πρόεδρος στη χώρα 
με πρόγραμμα να μετατρέψει τον Αμα-
ζόνιο σε καλλιεργήσιμες εκτάσεις. Εί-
χαν προηγηθεί ανάλογα «έργα» στην 
Ινδονησία, στην οποία πολλές φορές 
απαγορεύονται πι υπερπτήσεις αερο-
πλάνων, καθώς αυτά κινδυνεύουν από 
τα σύννεφα καπνού που προκαλούν οι 
πυρκαγιές, τις οποίες τις βάζουν επί 
τω σκοπώ της καταστροφής των δα-
σών και της μετατροπής τους σε καλ-
λιεργήσιμες εκτάσεις, στις οποίες θα 
φύτευαν φοίνικες λόγω της ζήτησης 
σε φοινικέλαιο. 

Για να γυρίσουμε όμως στα δικά 
μας, θα δούμε ότι, από όσα υποσχέ-
θηκαν κατά τη διάρκεια της πυρκα-
γιάς στο νησί διάφοροι αρμόδιοι και 
μη δεν έγινε απολύτως τίποτε. Ακόμη 
και τα καμένα κουφάρια είναι ακόμη 
εκεί, εκτός από όσα έγιναν καυσόξυ-
λα από ολιγοήμερες άδεις, που έδι-
ναν για τους ντόπιους. Εννοείται ότι η 
δημοπράτηση των καμένων πήγε στις 
καλένδες, γιατί κρίθηκε ασύμφορη! 
Το ίδιο και η αντιμετώπιση της βόσκη-
σης με τα κατσίκια, οικόσιτα και άγρια, 
που ανέλαβαν να κάνουν τη ζημιά που 
θα έκαναν οι επίσημη ξυλοκόποι αν 
εμφανίζονταν 1-2 χρόνια μετά τη φω-
τιά, όταν θα είχαν βλαστήσει τα μικρά 
φυτά. Ποία δένδρα τώρα θα έπρεπε 
να φυτεύονται για να είναι λιγότερο 
εύφλεκτα; Ασφαλώς τα πλέον κατάλ-
ληλα είναι ο ευκάλυπτος, η δρυς και 
η χαρουπιά, που δύσκολα καίγονται 
και εύκολα βλαστάνουν μετά τις φω-
τιές. Φυσικά, κάθε περιοχή έχει άλλο 
είδος εδάφους και για το λόγο αυτόν 

είχε επικρατήσει το πεύκο, που είναι 
το πλέον εύκολα αναπτυσσόμενο σε 
πετρώδη εδάφη και έχει ελάχιστες 

απαιτήσεις σε νερό. Όμως, έχει το 
κακό ότι καίγεται εύκολα και δεν 

«Να στήσουμ’ ένα δάσο….»

Αριστερά φωτογραφία: Χαρουπιά Δεξιά φωτογραφία: Δρυς
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βλαστάνει μετά ποτέ, ενώ αν περάσει 
δεύτερη φωτιά μετά την ανάπτυξη 
νέων δένδρων, αλλά πριν φθάσουν 
σε ηλικία παραγωγής σπόρων, τότε η 
καταστροφή είναι ολοσχερής και μη 
αναστρέψιμη με φυσικούς τρόπους. 
Γεγονός είναι όμως ότι τα αρμόδια Δα-
σαρχεία πιο πολύ ασχολούνται με το 
πώς θα προστατέψουν φρύγανα και 
ασπαλάθους, αλλά και πώς θα δυσκο-
λέψουν όσους θέλουν να επανακαλλι-
εργήσουν τις περιουσίες τους, από το 
αν θα φυτέψουν δέντρα στη θέση των 
καμένων και ποία. Είδατε τα τελευταία 
χρόνια κάποια συστηματική δενδρο-
φύτευση πλην κάποιων εθελοντικών 

πρωτοβουλιών σχολείων και συλλό-
γων; Επομένως, το κύριο ερώτημα δεν 
πρέπει να είναι, τι δένδρα θα βάλουμε, 
αλλά πώς θα πεισθεί ο καθένας μας 
να βάλει λίγα δένδρα στα χωράφια 
του. Κι ας βάλει ό,τι του αρέσει. Δεν 
υπάρχουν καλά και κακά δένδρα. 
Υπάρχουν μόνο αδιάφοροι άνθρωποι 
και ευαίσθητοι για τη φύση άνθρωποι 
και εκεί πρέπει να επικεντρωθεί η προ-
σπάθεια, στο σχολείο, στην κοινωνία, 
στην εκκλησία (ιδού πεδίον λαμπρόν 
αντί να ασχολούνται με Εγχώριους, 
προσκυνήματα, παγκάρια και άλλα 
συναφή) αλλά και τους συλλόγους και 
άλλους φορείς. Είπαμε, επτά δένδρα* 
αρκούν για το οξυγόνο μίας ζωής, άρα 

ας βάλουμε κάτι παραπάνω και για 
τους αδιάφορους!

Και μην ξεχνάμε ποτέ ότι, ειδικά 
για το νησί μας, ένας μεγάλος ορα-
ματιστής και μέγιστος των Κυθηρίων 
λογοτεχνών, ο Πάνος Φύλλης, είχε 
επισημάνει την αξία του δάσους για 
το νησί και την είχε αποτυπώσει και σε 
στίχους:

«Κι οι πέτρες πρασινίσανε 
κι ομόρφηναν οι τόποι 
πελάγου και στεργιάς· 
μονάχα το νησάκι μας 
ακόμα κουμαντάρει 
ο λίβας κι ο βοριάς….
Και μια προβέντζα που κυλά 
σε μας την κατσιφάρα 
με μας χασκογελά, 
που δεν αξιωθήκαμε 
να στήσουμ’ ένα δάσο 
την πάχνη να χαλά….»

Ε.Π.Καλλίγερος
* Επειδή σίγουρα κάποιοι θα πουν, 

πόσα δέντρα φύτεψες εσύ που μας 
κάνεις το …δάσκαλο, να προλάβω την 
ερώτηση: θέλετε το πιστεύετε, θέλετε 
όχι, ο γράφων έχει φυτέψει πάνω από 
500 δένδρα, καρποφόρα, καλλωπιστι-
κά και άλλα και αισθάνεται απόλυτα 
ικανοποιημένος, τουλάχιστον ως προς 
αυτό και ας βρέθηκαν μερικοί έξυπνοι 
να δηλητηριάσουν και να κόψουν με-
ρικά, γιατί η πένα κάνει κακό στους …
κομπλεξικούς.

Οι ευκάλυπτοι που κάηκαν το 2017 στη θέση Κερά-Ρήνη ξαναβλάστησαν σε λίγους μήνες!

«Να στήσουμ’ ένα δάσο….»
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Όποιος έχει επισκεφτεί το νησί 
των Κυθήρων, σίγουρα τότε έχει επι-
σκεφτεί και το μοναστήρι της Αγίας 
Μόνης· ένα ιδιαίτερο μοναστήρι και 

με μια ακόμη πιο ιδιαίτερη ιστορία 
στο βάθος των ετών.

Η Αγία Μόνη, βρίσκεται στην 
ανατολική πλευρά των Κυθήρων, 
εκεί όπου εκτείνεται οροσειρά με 
δύο κορυφές 300 και 500 μέτρων. 
Σύμφωνα με τον κώδικα του Επισκό-
που Νικηφόρου Μόρμορη (το έτος 
1767 ο οποίος αναφέρεται στην κτί-
ση του Μοναστηριού), σε μία από 
τις δύο κορυφές, βρισκόταν ένα 
αρκετά παλιό εξωμόνιο αφιερωμένο 
στην Θεοτόκο, η οποία είχε το όνο-

μα Αγία Μόνη, επειδή βρισκόταν σε 
απομακρυσμένη τοποθεσία. Στις 23 
Σεπτεμβρίου του έτους 1766, ένας 
βοσκός με το όνομα Βιάρος, βρή-
κε μέσα σε ένα σκίνο μια αμφιπρό-
σωπη εικόνα της Παναγίας, με την 
επιγραφή: «Η Μόνη των πάντων 
ελπίς». Όταν αναφερόμαστε στον 
όρο αμφιπρόσωπη, τότε εννοούμε 
πως είχε και από τις δύο πλευρές 
εικονογραφίες. Έτσι, από την άλλη 
πλευρά είχε την εικόνα του Αγίου 
Γεωργίου. Στο σημείο όπου βρέθηκε 
η εικόνα, είχε πέσει αστροπελέκι το 
οποίο όμως δεν την είχε επηρεάσει, 
ενώ γύρω της υπήρχε καμένη γη. 
Ο νεαρός βοσκός οδηγήθηκε στην 

περιοχή από τον καπνό που είδε. Ο 
τότε Επίσκοπος Κυθήρων Νικηφό-
ρος Μόρμορης, επισκέφτηκε τον 
τόπο της ευρέσεως με συνοδεία. 
Αντικρίζοντας τα ερείπια του παμπά-
λαιου ναού και των κελιών, τα οποία 
άλλοτε λειτουργούσαν ως κοινόβιο 
μοναχών, ανέλαβε πρωτοβουλία 
εφοδιάζοντας επιτρόπους και ιε-
ρείς με συστατικές επιστολές, για να 
ανακαινιστεί ο παλιός ναός. Πέρα 
από αυτό, απηύθυνε έκκληση προς 
όλους τους Κυθήριους (και εκτός 
των γεωγραφικών συνόρων του 
νησιού), να συνδράμουν με όποιο 
τρόπο επιθυμούσε ο καθένας. Να 
αναφέρουμε χαρακτηριστικά ότι η 
βοήθεια των απανταχού Κυθηρίων 
ήταν μεγάλη και μάλιστα πάρα πολύ 
άμεση. 

Ωστόσο, κάπου έρχεται και 
μπλέκει ο μύθος με την ιστορία. 
Κατά το 1803, ο Θεόδωρος Κολο-
κοτρώνης, κατέφυγε στα Κύθηρα, 
τα οποία τα γνώριζε από την αλλη-
λογραφία του με την οικογένεια Αλ-
βανάκη. Στα απομνημονεύματά του 
αναφέρει τα εξής: «…. Μια φορά 
επήγα εις το πανήγυρι της Αγίας Μο-
νής. Αυτό το μοναστήρι ήταν μεγάλο 
και εχαλάσθη εις την πρώτη τουρκιά. 
Όταν επέρασα, ήτο μια μάνδρα χα-
λασμένη και σκεπασμένη η εκκλησιά 
με κλάδους δένδρων. Τότε έταξα ότι 
«Παναγία μου βοήθησέ μας να ελευ-
θερώσωμεν την Πατρίδα μας από τον 
Τύραννο και θα σε φκειάσω καθώς 
ήσουν πάντα (1803)». Με εβοήθησε 
και εις τον δεύτερον χρόνον της επα-
ναστάσεώς μας εκπλήρωσα το τάμα 

μου και την έφκειασα..»1. Ωστόσο, για 
να καταγράφονται τα γεγονότα όπως 
πρέπει να είναι, στην ίδια εφημερίδα 
Κυθηραϊκά στο τεύχος του Νοεμ-
βρίου του έτους 2016, είχε δημοσι-
ευθεί ένα παρόμοιο άρθρο το οποίο 
ανέφερε πως  το τάμα του Κολοκο-
τρώνη δεν αφορούσε το μοναστήρι 
της Αγίας Μόνης στα Κύθηρα, αλλά 
το μοναστήρι της Αγίας Μονής στην 
Μεγαλόπολη Αρκαδίας και συγκεκρι-
μένα το χωριό Εκκλησούλα (πρώην 
Μερζέ). Όποιος έχει επισκεφτεί τα Κύ-
θηρα, θα έχει δει και ο ίδιος από κο-
ντά την προτομή που έχει στηθεί προς 
τιμή του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη στη 
διασταύρωση προς το Μοναστήρι της 
Αγίας Μόνης, για την εκπλήρωση του 
τάματός του. Καταλήγοντας σε ένα 
συμπέρασμα, ο Θ. Κολοκοτρώνης 
ασφαλώς και ήλθε στα Κύθηρα (και 
μάλιστα όχι μόνο μία φορά) αλλά δεν 
έκανε στο νησί κάποιο τάμα. Τώρα, οι 
Κυθήριοι αν έφτιαξαν αργότερα ένα 
μνημείο σε ανάμνηση αυτού του τά-
ματος, κακό ασφαλώς δεν έπραξαν, 
αφού την ελευθερία της Ελλάδος από 
τον Τουρκικό ζυγό την οφείλουμε σε 
μεγάλο βαθμό και στο Γέρο του Μο-
ριά. Άρα σωστά υπάρχει και στο νησί 
ένα μνημείο γι’ αυτόν. Απλά κάποτε 
πρέπει να αποκαθίσταται η ιστορική 
αλήθεια σε όλα τα συμβάντα της πο-
ρείας κάθε τόπου, και πρέπει σιγά – 
σιγά να γράφεται και σε συγγράμματα 
αλλά και σε σχετικά άρθρα όπως το 
συγκεκριμένο.

Ολοκληρώνοντας, σαφώς οι 
Κυθήριοι δεν πρέπει να απογο-
ητευόμαστε για το γεγονός ότι ο 
Θεόδωρος Κολοκοτρώνης δεν 
πραγματοποίησε κάποιο τάμα στο 
νησί μας όπως όλοι μάθαμε από 
παιδιά όταν ρωτούσαμε τους γο-
νείς μας για το τι ακριβώς είναι το 

συγκεκριμένο μνημείο, αντιθέτως 
θα πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα πε-
ρήφανοι όπου αυτός ο σπουδαίος 
άνθρωπος υπήρξε στον τόπο μας. 
Να πω την ταπεινή γνώμη ότι κι εγώ 
όταν συνέλεγα πληροφορίες για το 

έργο μου Ιεροί Ναοί – Μονές Λεί-
ψανα Αγίων & Περίπυστες Εικόνες 
στα Κύθηρα και στα Αντικύθηρα, 
απογοητεύτηκα σε ένα βαθμό από 
το γεγονός ότι δεν υπήρξε κάποιο 
τάμα στην πραγματικότητα, αλλά 
αυτό δεν αναιρεί όπως είπαμε το 
γεγονός ότι δεν ήρθε καθόλου ο 
Κολοκοτρώνης στο νησί μας. Τέ-
λος, θα ήθελα να ολοκληρώσουμε 
με μια φράση του ιδίου: «Το ‘’αν’’ 
εσπάρθη πολλές φορές, αλλά δεν 
εφύτρωσε». 

Ιωάννης Π. Κρεζίας
Μεταπτυχιακός φοιτητής του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών Κοινωνική Θεολογία και 
Επιστήμες του Ανθρώπου, του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Παν/μίου 
Αθηνών.
1. Κολοκοτρώνη Απομνημονεύματα, 
Εκδόσεις  Τ. Δρακόπουλου, σ.54.

Αγ ία Μόν η «Η Μόν η των πάν των Ε λπίς»

Γράφει ο 
κ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΡΕΖΙΑΣ

Η πανοραμική θέα προς το Διακόφτι από το ιερό Μοναστήρι 
της Αγίας Μόνης.

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του 
Ποταμού θέλει  ευγνωμόνως, και εκ 
βάθους καρδίας να ευχαριστήσει, 
μέσα από αυτό το άρθρο, τους Πο-
ταμίτες των Κυθήρων και της Αυ-
στραλίας.

Πριν λίγες μέρες (μέσα Σεπτεμ-
βρίου) πραγματοποιήθηκε ο πρώτος 
από  τους στόχους μας, όσον  αφο-
ρά την ανακαίνιση του Ι. Ναού της 
Ιλαριώτισσας. Οι εργασίες είχαν 
να κάνουν με την αλλαγή όλων των 
σπασμένων και πολυκαιρισμένων 
υαλοπινάκων του Ι. Ναού και την 
αντικατάσταση τους με υαλοπίνακες 
Cathedral 4mm (λευκούς και έγχρω-
μους).

Το έργο κρίθηκε απαραίτητο 
αφού τα αρκετά σπασμένα τζάμια 
επέτρεπαν, ιδίως κατά τους χειμερι-
νούς μήνες, την είσοδο του νερού, 
του κρύου αέρα και των περιστεριών, 
εντός του Ι. Ναού. Επίσης, η αισθη-
τική εικόνα που παρουσίαζε το “κο-
λάζ” των, κατά καιρούς, επιδιορθώ-
σεων ήταν άσχημη. 

Σήμερα ο Ι. Ναός παρουσιάζει 
άλλη εικόνα. Αφενός μεν  βελτιώ-
θηκε κατά πολύ η στεγανότητα του, 
και αφετέρου ομόρφυνε, αφού επι-
τεύχθηκε ένα πολύ καλό αποτέλε-
σμα και από αισθητικής πλευράς.

Συντονιστές του παραπάνω εγ-
χειρήματος ήταν το Εκκλησιαστικό 
Συμβούλιο της Ενορίας Ποταμού με 
την πολυτιμότατη αρωγή και συμπα-
ράσταση της κ. Ματίνας Ζερβού, 
αλλά και του Κυθηραϊκού Συνδέ-
σμου Αυστραλίας στο Σίδνεϋ. 

Χορηγοί στο έργο αυτό στάθη-
καν οι κ. Άγγελος και Γιάννης Νο-
ταράς από  την Αυστραλία προσφέ-
ροντας το μεγαλύτερο μέρος της 
δαπάνης του έργου, συνεπικουρού-
μενοι από  το Ίδρυμα «Αρώνη», το 
οποίο κάθε φορά συμπαρίσταται με 
προθυμία και αποτελεσματικά. Θα 
ήταν παράλειψη αν δεν αναφέραμε 
σε αυτό το σημείο και την κ. Ανθή 
Toda, την κόρη του εκλιπόντος Αγ-
γέλου Νοταρά, η οποία σεβόμενη 

την επιθυμία του πατέρα της για την 
Ιλαριώτισσα, και συμμεριζόμενη την 
αγάπη του για την Εκκλησία μας, συ-
νέχισε και ολοκλήρωσε το έργο του.

Συμπαραστάτες πολύτιμοι στο 
εγχείρημα αυτό ήρθαν να σταθούν η 
κ. Τασία Μεγαλοκονόμου του ξενο-
δοχείου «Πορφύρα» στον Ποταμό, 
και ο Δημήτρης Πανάρετος του εστι-
ατορίου «Πανάρετος». Συγκεκριμέ-
να, η κ. Τασία προσέφερε αθόρυβα 
για μια ακόμη φορά την φιλοξενία 
της, στους ανθρώπους της εταιρεί-
ας, για όλες τις μέρες που χρειά-
στηκε. Αυτό άλλωστε πράττει και σε 
άλλες περιπτώσεις δράσεων, που 
πραγματοποιούνται στο νησί μας. Ο 
δε «Πανάρετος» προσέφερε δωρε-
άν ένα από  τα γεύματα στο συνερ-
γείο, που ανέλαβε το έργο.

Στηρίγματα, πολύ βασικά της 
όλης προσπάθειας, αποτελούν όλοι 
αυτοί οι Ποταμίτες που με τον καλό 
τους λόγο, τις ευχές τους, το χαμό-
γελό τους, την διάθεση προσφοράς 
τους και την όποια συμπαράσταση 
τους μικρή  ή μεγάλη, έδωσαν το 
δυναμικό παρόν στην διάρκεια των 
εργασιών.

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο, 
ως συντονιστής του όλου έργου εύ-
χεται κάθε καλό σε όλους. Ο Θεός 
να ευλογεί πάντα πλούσια αυτούς 
που αγαπούν και θέλουν την ευπρέ-
πεια του οίκου Του, και η Παναγιά η 
Ιλαριώτισσα να σκεπάζει όλο το νησί, 
ιδιαιτέρως δε, τον Ποταμό “ της Κυ-
ράς το χωριό ”, το χωριό της.

Για το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο
παπα-Παύλος

Η Ιλαριώτισσα σε τροχιά ανακαίνισης
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507



Μποντικοχρονέα ΙΙΙ 
Άλλο που δεν ήθελαν…..

ΑΥΤΟΙ οι ποντικοί, είτε οι 
αρουραίοι, είτε οι μικροί σπιτοπό-
ντικες, έχουν φέτος την τιμητική 
τους, αλλά το παρακάτω απόλυ-
τα ακριβές περιστατικό, ξεπέ-
ρασε κάθε προηγούμενο. Στο 
τέλος Οκτωβρίου ήρθε για λίγο 
στην Αθήνα ο νέος πρόεδρος 
της Εγχωρίου και έκανε και μία 
περαντζάδα από τα γραφεία της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης στην 
Κατεχάκη να δει αν έχουν προ-
χωρήσει οι αποφάσεις, καθώς 
αυτό είναι προϋπόθεση για να 
αναλάβει το νέο συμβούλιο. Δρό-
μο παίρνει, δρόμο αφήνει πάει 
στο αρμόδιο γραφείο και το βρί-
σκει άδειο. Για την ακρίβεια έλει-
παν οι περισσότεροι υπάλληλοι 
και περιφέρονταν στα γραφεία 
κανένα δύο. Όταν τους είπε το 
λόγο της επίσκεψης εκεί έλαβε 
την απάντηση ότι οι αρμόδιοι λεί-
πουν, γιατί στο κτίριο εμφανίστη-
κε ένα ……ποντίκι και περιμένουν 
το συνεργείο καθαριότητος. Έτσι 
έφυγε άπρακτος εξ αιτίας του 
….Μίκυ Μάους. Τώρα να πω την 
κακία μου ή να το αφήσω; Θα 
την πω και ….γαία πυρί μειχθή-
τω. Μάλλον αφορμή γύρευαν για 
να πάνε στις γύρω καφετέριες 
ή να γυρίσουν στα σπίτια τους. 
Γιατί, τι φοβήθηκαν από ένα το-
σοδά ποντικάκι; Άσε, που σε ένα 
μεγάλο γραφείο ο εντοπισμός 
ενός ποντικού χωρίς φάκα και 
τυρί είναι αναζήτηση ψύλλου στ’ 
άχυρα με δεδομένο ότι ο ποντι-
κός είναι πολύ ευφυέστερος του 
ανθρώπου, να υποθέσω δε ότι 
υπερέχει ίσως κάτι παραπάνω 
από κάποιους υπαλλήλους, ώστε 
κρύβεται εύκολα και εξέρχεται 
όταν είναι σχετικά ασφαλής. Έτσι 
μπορώ κάλλιστα να υποθέσω 
ότι μάλλον ο …μουσαφίρης δεν 
ανευρέθη, έτσι ώστε μπορεί να 
πήραν και 2-3 μέρες ειδική άδεια 
ποντικοφοβίας οι υπάλληλοι. Πα-
ρακαλώ να μην το μάθουν αυτό 
οι συνδικαλισταράδες, γιατί θε-
ωρώ πολύ πιθανόν να ζητήσουν 
ειδικό επίδομα στην επόμενη 
συλλογική σύμβαση, τίποτα μει-
ωμένο ωράριο, κανένα μπόνους 
αδείας για τις ώρες ή μέρες της 
ποντικοανίχνευσης και πολλά 
άλλα. Νομίζω ότι δεν υπάρχει 
πλέον εφευρετικός νους σε αυτά 
από τον Έλληνα συνδικαλιστή, ει-
δικά αυτόν που είχε εκπαιδευθεί 

Τσιριγώτικα στιγμιότυπα…
ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ με έβγαλε 

ο δρόμος στο Καψάλι και στην 
επιστροφή είχα μπροστά μου ένα 
αυτοκίνητο που πήγαινε πολύ 
αργά. Σε μία στροφή διαπίστωσα 
και το λόγο. Απλά μιλούσε στο 
τηλέφωνο. Φτάσαμε στη Χώρα, 
την περάσαμε, είχαν μαζευτεί 
5-6 αυτοκίνητα πίσω μας και συ-
νέχεια μαζεύονταν κι ο άλλος το 
βιολί του. Τελικά στο Λειβάδι κι 
αφού οι περισσότεροι έβριζαν 
τους μπροστινούς τους, σταματά 
ο κύριος σε ένα ζαχαροπλαστείο 
και είδαμε και ποίος ήταν ελό-
γου του. Μέγας αυτοδιοικητικός 
παράγων, ο οποίος σήμερα δεν 
είναι κάπου, ίσως όμως να επα-
νεμφανισθεί. Τι νόημα έχει ποίος 
είναι. Απλά, όλοι αυτοί διδάσκουν 
σε όλους εμάς πως δεν τηρούν 
κανένα νόμο και γράφουν και τον 
ΚΟΚ εκεί που δεν σβήνει. Έτσι 
απλά.

ΘΥΜΗΘΗΚΑ τότε που πρω-
τοβγήκαν τα κινητά, όταν ένας 
Τσιριγώτης γιατρός, Θεός σχω-
ρέστον, εκεί κοντά στο 1996, 
βάδιζε στον Ηλεκτρικό στον Πει-
ραιά μπροστά και μιλούσε στο 
τηλέφωνο. Από πίσω πήγαινε κι 
ένας από τον Ποταμό μαζί με 
έναν άλλον συνομήλικό του, που 
κι αυτός μας άφησε χρόνους και 
βλέπουν το γιατρό να μιλάει μό-
νος του. Δεν είχαν δει ότι κρα-
τούσε τηλέφωνο, ούτε τα είχαν 
καλογνωρίσει τα πρώτα κινητά. 

Ρεκόρ στην παραγωγή! 
(Μπάφων…..)

ΜΠΟΡΕΙ να μεμψιμοιρούμε 
για τις ανύπαρκτες παραγωγικές 
δυνατότητες του τόπου μας που, 
ακόμη και στον τουρισμό έχει πε-
νιχρές επιδόσεις, αλλά τελευταία 
έχει και έναν τομέα που σκίζει. 
Φαίνεται μερικοί αντελήφθησαν 
τις τεράστιες δυνατότητες παρα-
γωγής εκλεκτών προϊόντων της 
Κυθηραϊκής γης και ξεκίνησαν 
να τις αξιοποιήσουν καταλλήλως. 
Και ακούσια τους βοήθησε και το 

την περίοδο 1981-1989, αλλά και 
μετέπειτα και το πνεύμα τους κυ-
ριαρχεί ακόμα παντού σε όλα τα 
κόμματα κι ας λένε ότι δεν υπάρ-
χει κομματικός συνδικαλισμός. 
Το κακό είναι ότι δεν έμαθα τι 
έγινε με το καημένο το ποντικάκι, 
το οποίο φαντάζομαι θα θεωρή-
σουν ευεργέτη τους ακόμη και 
οι υπάλληλοι που το φοβούνται, 
ιδίως αν είναι θηλυκού γένους! 
Κι εκείνο που δεν σκέφτηκε κα-
θόλου ο επισκέπτης που έχασε 
το χρόνο του εξ αιτίας του ποντι-
κιού είναι να τους συστήσει τον 
Κονταράτο και τις μεθόδους του. 
Φάκα έχει, με λίγη παρμεζάνα θα 
ξαναπήγαιναν στη δουλειά την 
άλλη μέρα. (Ενώ χωρίς αυτά θα 
κάνουν καμιά βδομάδα να τους 
δουν!)

Υ.Γ. Λέτε ένα άλλο ποντικάκι 
από το Τσιρίγο να έστειλε αυτό 
να «ροκανίσει» την απόφαση της 
Εγχωρίου; Πλάκα θα ΄χει.

W.

Γυρίζει, λοιπόν, ο πρώτος και 
λέει στον άλλον:

-Πάει, του έστριψε του Π…….
Για να παραμιλάει τόση ώρα 
μοναχός του, τού λασκάρισε η 
βίδα.

Πού το θυμήθηκα αυτό μετά 
από τόσα χρόνια; Μία Παρα-
σκευή βραδάκι, μόλις είχε σου-
ρουπώσει, πάλι έξω από τον Ηλε-
κτρικό, βάδιζε ένας Τσιριγώτης 

πηγαίνοντας στην Παρασκευιά-
τικη σύναξη στην Αδελφότητα 
εκεί δίπλα. Μόλις είχε κατεβεί 
από το τρένο και μιλούσε κι αυ-
τός στο τηλέφωνο. Μόλις φτάνει 
έξω από το Επιμελητήριο, πέφτει 
απάνω του ένας άλλος, που κι 
αυτός ήταν απασχολημένος στο 
δικό του τηλέφωνο. Ο δεύτερος 
μάλιστα αναχάντρωσε αμέσως 
και άπλωσε τη ζώνη για καυγά, 
μαλάκωσε όμως άμεσα, όταν 
είδε τον άλλον που πήγαιναν κι 
οι δύο στο ίδιο μέρος και ήταν 
γνωστοί.

-Α, εσύ είσαι μωρέ βούιδι; 
Ρωτά στα …Τσιριγώτικα. 

-Βούιδι εγώ; Εσύ πήγες να με 
κουτουλήσεις και φωνάζεις;

Τελικά, τα δύο …βούιδα διευ-
θέτησαν το θέμα και υποθέτω ότι 
θα πήγαν να ανάψουν κερί στον 
Άγιο Μάμα, προστάτη των ζώων, 

όπως εκείνους τους δύο Καλαμί-
τες, Θεός σχωρέστους, που τρα-
κάρισαν με τα μηχανάκια και τσα-
κώθηκαν μετά σε ποίον άγιο να 
κάνουν εικονοστάσι, γιατί είχανε 
λέει άγιο για να σωθούν. Και τε-
λικά προτίμησαν κι αυτοί τον Άγιο 
Μάμα, αν και μάλλον στον Άγιο 
Βλάσιο έπρεπε να ανάψουν κερί 
οι δύο φίλοι μας, καθώς αυτός 
προστατεύει τα …βοοειδή. Μην 

αρχίσετε τα τηλέφωνα να μάθετε 
ποίοι ήταν, γιατί δεν το μαρτυρώ 
με τίποτα. Κάποια ώρα θα το ξε-
ράσουν μοναχοί τους στην Αδελ-
φότητα. Ο ένας μάλιστα το παρα-
δέχεται δημόσια ότι ….κουτουλά 
κανονικά.

Μ.+ Ε.

Τον γνωρίζετε;

Τακτικός πελάτης της στήλης, έχει ξεπεράσει προ πολλού 
Κούβο, Σταματουλά, Νικολομάραγκο και σία. Αυτοί σταμάτη-
σαν αλλά ετούτος είναι ασταμάτητος. Αν δεν τον γνωρίσατε θα 
τον …καρφώσω. Είναι από τα Λουραντιάνικα, τον λένε Αντρέα, 
είναι μηχανικός, αλλά τίποτα άλλο δεν πρόκειται να σας πω. 
Εδώ τον βλέπετε πάνω σε έναν καλλιεργητή αριστερά να ψά-
χνει κάτι ξελάθρες σε άγνωστο σημείο. Βέβαια, οι κακές γλώσ-
σες του Αβλέμονα λένε ότι ο καλλιεργητής είναι εν λειτουργία 
και τον έβγαλαν πάνω για  …βάρος. Μάλλον αυτό θα είναι, 
γιατί για βωλόσυρμα, είναι ό,τι πρέπει. (Για όσους έχουν ξεχά-
σει τα Τσιριγώτικα, το βωλόσυρμα ήταν μία ξύλινη κατασκευή 
που την έσερναν βόδια με κοφτερές πέτρες καρφωμένες  από 
την κάτω μεριά για να σπάνε τους σβώλους στα χωράφια που 
όργωναν. Επειδή χρειαζόταν βάρος έβαζαν επάνω πέτρες ή 
τον πιο χοντρό της γειτονιάς. Ασφαλώς καταλάβατε τον …ρα-
τσιστικό υπαινιγμό!)

Δασαρχείο που δεν επιτρέπει να 
καλλιεργεί κανένας τα χωράφια 
του αν έχουν χερισέψει. Βρήκαν 
λοιπόν ελεύθερο πεδίο και να μία 
φυτεία με χιλιάδες φυντάνια, να 
τώρα άλλη με λιγότερα και Κύριος 
οίδε πόσες υπάρχουν ακόμη που 
δεν τις έχουν βρει, αφού δύσκο-
λα τις εντοπίζει και το ανθρώπινο 
μάτι. Εκτός και φέρει η Αστυνομία 
κανένα drown και αρχίσει εξονυχι-
στικές έρευνες στα παλιά περιβό-
λια σε κάθε λαγκαδία του νησιού, 
αλλιώς βλέπουμε να γινόμαστε σύ-
ντομα η Κολομβία των Επτανήσων. 
Ακόμη δεν ξέρω ποίος θα είναι ο 
….Εσκομπάρ εδώ, ούτε και θέλω 
να μάθω, αλλά, αν υπολογίσουμε 
τη διεθνή «σταθερά» ότι στα δέκα 
μπαφοπερίβολα εντοπίζεται ένα το 
πολύ, μάλλον εδώ έχουμε θησαυ-
ρό και δεν το ξέρουμε. Ή μήπως 
το ξέρουμε, αλλά κάνουμε ότι δεν 
καταλαβαίνουμε; Γιατί δεν εξηγεί-
ται αλλιώς, άλλοι να σκίζονται στη 
δουλειά και να μην τους μένει γρό-
σι να ξοδέψουν τις Κυριακές και 
άλλοι να φυσάνε το χρήμα με 5-10 
μεροκάματα το χρόνο! Έχουν βρει 
φλέβα χρυσού και δεν το ξέρουμε; 
Μάλλον. Αλλά κι εμείς κομματάκι 
ψευτοϋποκριτές είμαστε. Πριν 5-10 
χρόνια οι μπάφοι στη Χώρα και όχι 
μόνον ανέδιδαν τις ευχάριστες 
οσμές μέχρι το 2ο όροφο. Τότε 
ήταν που κάποιοι εγκατέλειψαν τα 
σπίτια τους, είτε γιατί δεν μπορού-
σαν να μπουν και να βγουν, είτε 
για το θόρυβο, είτε για την …..ευ-
χάριστη αίσθηση που δημιουργεί-
το εκεί κάθε βράδυ. Τότε, ακόμη 
και η Αστυνομία διευκόλυνε τα 
πράγματα και ανέβαινε ανάποδα 
στο δρόμο για το τμήμα για να μην 
ενοχλήσει όσους απελάμβαναν το 
…φεγγαρόφως. Και για να μην ρω-
τάτε πολλά ακόμη ένα σημειώστε. 
Μαζέψτε τα παιδιά σας, αν δεν 
θέλετε να κινδυνεύσουν να βρε-
θούν σε άλλους κόσμους. Οι νέοι 
ξεκινούν για τον κόσμο των ψευ-
δαισθήσεων με την ….ψευδαίσθη-
ση  ότι αυτό δεν «βλάφτει». Όταν 
βρεθούν αλλού είναι αργά πλέον. 
Αυτό να ξέρετε. Και κάτι ακόμα. 
Μην νομίζετε ότι όλη η εντόπια 
παραγωγή αποτελεί εξαγωγική επι-
χείρηση. Έχει και μεγάλη εγχώρια 
αγορά και πολλοί το ξέρουν καλά. 
Γι’  αυτό το νου σας στα παιδιά σας. 
Μακριά κι ας γκρινιάζουν λίγο. Κι 
η πολλή ελευθερία βλάπτει, πόσο 
μάλλον η ασυδοσία. Τρίβολος έφη 
και πολλά μην ρωτάτε!

W.
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Δεν φτάνουν όλα τα προβλήματα 
της Ελληνικής οικονομίας μία από-

φαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
προσέθεσε ένα ακόμη. Συγκεκρι-
μένα, το Δικαστήριο εξέδωσε πριν 
μερικούς μήνες μία απόφαση που 

υποχρεώνει την Ελλάδα να συμμορ-
φωθεί με το Ευρωπαϊκό δίκαιο αλ-

λιώς θα της επιβληθούν κυρώσεις. 
Για να γίνει απλά κατανοητό τι ση-
μαίνει αυτό, ένα μπουκάλι τσίπουρο 
των 700ml στο σούπερ μάρκετ θα 
πουλιέται 4-5 ευρώ, δηλαδή 50% 
επάνω από όσο σήμερα. Η απόφαση 
του Δικαστηρίου είναι καταστροφική, 
τόσο για τους συστηματικούς απο-
σταγματοποιούς, όσο και για τους 
μικρούς (με τα 48ωρα αποσταγματο-
ποιεία) αυτό δε ανάγκασε την κυβέρ-
νηση να ζητήσει διετή παράταση του 
ισχύοντος καθεστώτος, καθώς για 

οριστική θεωρείται αδύνατον μετά 
και τη δικαστική απόφαση. Εδώ απλά 
να υπενθυμίσουμε όσα έχουμε γρά-
ψει για το θέμα, αλλά και όσα τακτικά 
αναφέρονται στον τύπο, καθώς δεν 
περνά μήνας που να μην εντοπισθεί 
κάποιος με αδήλωτες μεγάλες ποσό-
τητες του δημοφιλούς οινοπνευμα-
τώδους, πολλές από τις οποίες προ-
έρχονται από ύποπτα και επικίνδυνα 
αποσταγματοποιεία γειτονικών χω-
ρών. Για να το πούμε με άλλα λόγια, 
η απληστία για περισσότερα κέρδη 
οδήγησε πολλά μαγαζιά και επιχει-
ρήσεις να προμηθεύονται όλο και 
μεγαλύτερες ποσότητες παράνομα 
παραγόμενου ή εισαγόμενου τσίπου-
ρου, κάτι που ακύρωσε τους πάγιους 
Ελληνικούς ισχυρισμούς στην Ε.Ε. 
ότι πρόκειται για μικρές ποσότητες 
ιδιωτών και παραδοσιακών παραγω-
γών και για το λόγο αυτόν ζητούσαν 
συνεχώς εξαιρέσεις. Φυσικά υπάρ-
χουν και πολλοί άλλοι λόγοι, αλλά το 
αποτέλεσμα είναι το ίδιο και αναμέ-
νονται οι αποφάσεις των Βρυξελλών 
πλέον, μάλλον με λίγες ελπίδες για 
τα Ελληνικά επιχειρήματα.

Π. Καλλίγερος

Πρόβλημα και με το τσίπουρο!
Τελικά δόθηκε στις αρχές Οκτω-

βρίου η παράταση για τις δηλώσεις στο 
Κτηματολόγιο με τη νέα προθεσμία να 
φθάνει τώρα στις 22 Νοεμβρίου. Σύμ-
φωνα με τις δηλώσεις των αρμοδίων 
δεν πρόκειται να δοθεί νέα παράταση 
και μετά τη λήξη αυτής θα αρχίσουν να 
πέφτουν πρόστιμα για εκπρόθεσμες 
δηλώσεις. Όμως, σύμφωνα με όσα 
μαθαίνουμε, θα δοθεί σιωπηρά εντολή 
να γίνονται δεκτές δηλώσεις μέχρι 
το τέλος του χρόνου χωρίς επιβολή 
προστίμων για όλες τις περιπτώσεις για 
τις οποίες είχαν ήδη δοθεί παρατάσεις 
κατά καιρούς. Ασχέτως, βέβαια, αν σε 
μερικές από αυτές οι παρατάσεις ήταν 
πολλές, καθώς οι δηλώσεις είχαν αρχί-
σει πολύ ενωρίτερα. Ας τα έχουν όλα 
αυτά υπ’  όψιν όσοι δεν πρόφθασαν 
να δηλώσουν τις περιουσίες τους ή να 
τακτοποιήσουν τις περιπτώσεις που δεν 
είχαν τίτλους κλπ.

Η παράταση
για το Κτηματολόγιο

! ΚΑΘΕ χρόνο συμβαίνει, 
αλλά φέτος φαίνεται να έχου-
με «επιδημία». Για τις πωλήσεις 
επιχειρήσεων μιλάμε και ειδικά 
αυτές της εστίασης. Εκείνο δε 
που παρατηρείται είναι ότι προ-
σφέρονται προς πώλησιν κυρίως 
αυτές που ανοίγουν μόνο τους 
θερινούς μήνες, αν και αυτό δεν 
είναι ο κανόνας, αφού ελάχιστες 
είναι ανοιχτές το χειμώνα. Και το 
ερώτημα που προκύπτει αβίαστα 
είναι: εκτός από τις περιπτώσεις 
που μεσολαβούν προσωπικοί λό-
γοι (συνταξιοδότηση, υγεία κλπ) τι 
ακριβώς συμβαίνει με τις επιχει-
ρήσεις αυτές, ασφαλώς δε και με 
πολλές άλλες; Δεν «πουλάει» το 
προϊόν ή η κίνηση είναι μικρή και 
δεν καλύπτει κόπους, δαπάνες, 
φόρους και αγωνία; Το πιθανότε-
ρο είναι όλα από αυτά με διαφο-
ρετικό μίγμα σε κάθε περίπτωση 
και το βέβαιο ότι, μόνο καλό δεν 
είναι αυτό για τον τόπο μας. Και 
δεν αρκεί να γράφουμε …ευχές, 
αλλά κάτι πρέπει να γίνει και από 
πιο ψηλά!

! Ο ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΣ κ. Γ. 
Κομηνός δήλωσε ότι και για την 
τρέχουσα θητεία του στη θέση 
του Αντιδημάρχου δεν θα δεχθεί 
να λάβει αμοιβή, όπως έκανε και 
κατά την προηγούμενη περίοδο. 
Σύμφωνα με πληροφορίες το ίδιο 
θα πράξει και ο νέος πρόεδρος 
της Εγχωρίου κ. Ευ. Βενάρδος, 
ο οποίος θα διαθέσει την αμοιβή 
του στο ιερό Προσκύνημα της 
Παναγίας Μυρτιδιώτισσας εφ’  
όσον αυτό είναι νομικά εφικτό

! ΣΥΜΦΩΝΑ με πληροφο-
ρίες, ο νέος Περιφερειάρχης Πε-
λοποννήσου κ. Π. Νίκας ανέφε-
ρε ότι η Περιφέρεια θα διαθέσει 
το ποσό των 60 εκ ευρώ για βελ-
τίωση, διευθετήσεις και επαναχά-
ραξη του δρόμου Σπάρτη-Γύθειο 
και η σχετική μελέτη θα είναι έτοι-
μη σε τρεις μήνες, οπότε θα ξεκι-
νήσουν και οι σχετικές διαδικασί-
ες για ένταξη και χρηματοδότηση 
του έργου. Όταν ολοκληρωθεί 
το έργο αυτό θα πρέπει να ξανα-
δούμε με εντελώς διαφορετική 
οπτική γωνία την ακτοπλοϊκή σύν-
δεση των Κυθήρων με το Γύθειο, 
η οποία παραμένει σε κατάστα-
ση, όσον αφορά τα δρομολόγια, 
όπως ήταν πριν το 1970!.

! ΝΕΟ Δ.Σ. απέκτησε ο 
Γεωργικός Συνεταιρισμός Λει-
βαδίου μετά τις πρόσφατες αρ-
χαιρεσίες του. Νέος πρόεδρος 
είναι ο Νίκος Στάθης (Κυβερ-
νήτης) και το Δ.Σ. απαρτίζουν οι: 
Αναστασία Πετροχείλου (Αντ/
δρος), Μελία Μπουραζάνη 
(Γεν. Γραμματέας), Αριστείδης 
Καλλίγερος (Ταμίας), Κωνστα-
ντίνος Πετρόχειλος (μέλος) και 
αναπληρωματικοί οι Γιάννης Κα-
σιμάτης-Τζάννες και Αικατερί-
νη Σαμίου. Τα ελαιοτριβεία ξεκί-
νησαν φέτος στις 25 Οκτωβρίου.

! ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ στα Κύθηρα 
είχε ο Δήμαρχος με τον Διοικητή 
Φάρων του Π.Ν. και σε αυτήν ανε-
φέρθη ότι το Π.Ν. ξεκινά με ίδιες 
δαπάνες τη συντήρηση του Φάρου 
Μουδαρίου που θα μετατραπεί από 
το προσεχές καλοκαίρι σε Φάρο 
παραθερισμού, όπως έγινε με αυ-
τόν του Καψαλίου. Αυτό είναι πλέον 
εφικτό μετά τη διάνοιξη του δρό-
μου, που έγινε πέρσι από τη ΜΟ-
ΜΚΑ. Παράλληλα θα εκπονηθεί με-
λέτη και για το Φάρο Απολυτάρας 
Αντικυθήρων με στόχο να βρεθεί 
χρηματοδότηση ή χορηγία και να 
επανδρωθεί μετά με μόνιμο προσω-
πικό. Ασφαλώς πλέον σύνθετη είναι 
η περίπτωση διάσωσης του Σηματο-
ρίου στο Μουδάρι για το οποίο δεν 
κάνει λόγο η σχετική ανακοίνωση 
του Δήμου.

! ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ άνοδος 
στην οικοδομική δραστηριότητα 
παρατηρήθηκε τους τελευταίους 
μήνες στα Κύθηρα σύμφωνα με 
αναφορές μηχανικών, αλλά, κυ-
ρίως, επαγγελματιών του χώρου 
της οικοδομής. Αν αυτό δεν είναι 
περιστασιακό θα αποτελεί ευχά-
ριστη εξέλιξη μετά από μεγάλη 
περίοδο κάμψης και στασιμότη-
τος, που κράτησε κάπου σχεδόν 
δέκα χρόνια. 

Ένας από τους λίγους άμβυκες (Ρακατζία) στα Κύθηρα, στον Άγιο Ηλία, που 
λειτουργεί με κανονικές άδειες. Με τις νέες ρυθμίσεις κινδυνεύουν και αυ-
τές οι μικρές παραγωγικές μονάδες. Και όλα αυτά εξ αιτίας της απληστίας 
και της ανεξέλεγκτης εισαγωγής επικίνδυνων παρασκευασμάτων από γειτο-
νικές χώρες, αλλά και εγχωρίων κατασκευών ασυνείδητων εμπόρων.

Μεθεόρτια!

Έτσι βρήκαν τα στεφάνια στο Μνη-
μείο των πεσόντων στη Χώρα την 
επομένη του εορτασμού της 28ης 
Οκτωβρίου. Ντροπή χίλιες φορές γι’ 
αυτούς που το έκαναν. Μερικών οι 
παππούδες τους άφησαν τα κόκκα-
λά τους εκεί.
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